

امام حسین علیہ السلام نے قیام کیوں فرما دیا؟

مصنف: آیت اللہ ابراہیم امینی

ترجمہ سید سعید حیدر زیدی

عرض بہ اثر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

امام حسین علیہ السلام نے کیوں قیام فرمایا؟

اس سوال پر اسلامی تاریخ کے ہر دور میں ہلکا خیال کیا گیا ہے اور اس تحریک اور قیام کے مختلف مقاصد و محرکات بیان کئے گئے ہیں۔ ہلکا خیال کرنے والے بعض حضرات نے انتہائی جزئی مطالعہ، وہیہ فکری، کسی خاص فکری رجحان سے وابستگی یا بدعتی کی بنا پر امام حسینؑ کے قیام کا مقصد ایسی چیزوں و قرار دیا ہے جو اسلام کی روح، تاریخی حقائق، امام حسینؑ کی شخصیت اور آپؑ کے عہد عصمت و امامت کے یکسر مدافعی ہیں۔ مثلاً یہ کہ رسول کا آرام نہ دیا، قبائلی چپتہ کا نتیجہ، یہ کہ امام نے امت کے گناہوں کی بخشش کے لیے اپنے خون کا نذرانہ دیا۔ کیونکہ وہ نذرانہ کے مقاصد میں سے ہیں۔ اس کی بات یہ ہے کہ امت سے مصائب، شر اور متردینوں، سوچنے والے مقاصد کی ترویج اور تشہیر کیا کرتے ہیں۔

مختصر یہ کہ امام حسینؑ کی تحریک کے مقاصد و جانے اور بھنے کے لیے بھرپور کام کی ضرورت اب سب سے زیادہ ہے اور اس سلسلے میں مختلف زاویہ نگاہ سے جائزے اور تحقیق کا کام جاری رہنا چاہیے۔ دو مضامین پر مشتمل رسالہ نظر کرنا چاہیے اور خواہ کے تحت شائع کیا جا رہا ہے۔ پہلا مضمون حوزہ علمیہ قم کے مہتمم اعلیٰ دین آیت اللہ ابراہیم امینی سے ایک انٹرویو ہے، جو امام خمینی علیہ الرحمہ کی چھٹی برس کی مدد سب سے منعقدہ سیمینار "عنوان" امام خمینی و فرہنگ عاشورا کے موقع پر علامہ امینی سے کیا گیا۔ اس انٹرویو میں جواب عالی نے امام حسینؑ کے کلمات کی روشنی میں آپؑ کے قیام کا مقصد واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ دوسرا مضمون حوزہ علمیہ قم ہی کی ایک علمی شخصیت حجت الاسلام محمد باقر شریعتی سبزواری کی تحریر ہے، جس میں اس دور کے حالات و سامنے رہتے ہوئے امام حسینؑ کے فرامین ہی کے ذریعے امامؑ کی تحریک کے مقصد کی وضاحت کی گئی ہے۔

امیر ہے امام حسینؑ کی تحریک و بھنے اور اس سے سبقیتے و تصور حاضر میں اپنے فرین کے تین کے سلسلے میں تمام پڑھنے والوں خصوصاً جوانوں کے لیے نفع مند مطالعہ مفید ثابت ہوگا۔

امام حسینؑ نے کیوں قیام فرمایا؟

سوال: امام حسین علیہ السلام اپنی تحریک کے ذریعے کیا ہدف! مقاصد حاصل کرنا چاہتے تھے؟

شہادت، احیائے اسلام، اصلاح امت، اور بلروف اور نہی عن المنکر، خدا کی طرف سے عائد فرین کس اور انگیس، یزید کس ظالم حکومت کی سرگونی اور عادلانہ اسلامی حکومت کا قیام، وہ نمایاں نقطہ ہائے نظر ہیں جو امام کی تحریک کی تفسیر اور آپ کے مقاصد و محرکات کی تشریح کے سلسلے میں محققین اور اہل نظر افراد کی جانب سے پیش کیے جاتے ہیں۔ عاشورا کی تحریک کے فلسفے اور اہراف اور اس بارے میں اٹائے گئے سوالات کے سلسلے میں آپ کی کیا رائے ہے اور آپ اپنی رائے کا دوسری آراء، خیالات اور نظریات سے کس طرح موازنہ کرتے ہیں؟

* امام حسینؑ کے قیام کے ہدف و مقصد کے بارے میں مختلف نظریات اور خیالات پائے جاتے ہیں۔ مین و موکلین نے امام حسینؑ کی تحریک کے مختلف مقاصد بیان کیے ہیں۔ اس تحریک و ایک ایسی تحریک کے طور پر پیش کیا گیا ہے جس کا دور دورہ عمل (program) خداوند عالم کی جانب سے مقرر کر دیا گیا تھا اور امام حسینؑ کا کام محض اس و جامہ عمل پادار اور آپ پر لازم تھا۔ خداوند متعال اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جانب سے آپ جن کاموں کے لیے مامور کیے گئے ہیں انہیں بغیر کسی معمولی ردوبدل کے ترمیم و انجام دیں۔

بعض دوسرے لوگوں کے خیال میں امام حسینؑ کی تحریک ایک سوچی سمجھی تحریک تھی۔ لوگ کہتے ہیں اس تحریک کے مقصد اور بلروف اور نہی عن المنکر اور کہیں حکومت وقت یعنی یزید کی حکومت سے ٹکراؤ اور بسا اوقات حکومت اسلامی کے قیام کے لیے جدوجہد قرار دیتے ہیں۔ کچھ دوسرے لوگوں کا تجزیہ ہے کہ امام حسینؑ پر ایک فریضہ عائد ہوا تھا اور آپ نے تعبراً اپنی ذمہ داری پوری کی، و نیرہ، و نیرہ۔۔۔۔۔

اس بارے میں اور دوسری باتیں ہیں بیان اور تحریر کی جاتی ہیں۔ جو اس بارے میں کافی کتب تحریر کی گئی ہیں اور مختلف نظریات اور افکار کا اظہار کیا گیا ہے لیکن اب تک یہ مسئلہ بخوبی واضح نہیں ہے۔ اس تحریک میں امام حسینؑ کی سوچ کیا تھی۔

یہ محض تاریخی بحث نہیں، بلکہ ایک ایسی بحث ہے جو کھرب اسلامی، حکومتوں، حکومتوں کے خلاف جدوجہد کرنے والوں اور
 ایسے افراد کے لیے جو امر، اہل روف اور نہی عن المنکر کا فریضہ ادا کرنا چاہتے ہیں اور کئی ایک مشعل راہ و سکتی ہے امام حسینؑ جو
 ایک معصوم فرد اور امام تھے، ان کا طرز و اسلوب قطعی طور پر نمازوں کے لیے نمونہ عمل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کی بات
 ہے جس طرح اس مسئلے کی وضاحت و تشریح کی جائے تو ایسی نہیں دینی اور نہ ہی (امام کی) اس تحریک سے خاطر خواہ استفادہ کیا
 گیا ہے۔

امام حسینؑ کے کلمات آپؑ کے ہدف اور محرکات کی ترجمانی کرتے ہیں اس موضوع پر تحقیق اس کی تشریح کے لیے ایک
 مفصل اور جداگانہ تالیف کی ضرورت ہے جو دسترس مختصر موقع اور وہ نثر و کی صورت میں ممکن نہی۔ البتہ مختصر طور پر
 ہوں گا۔ ہمیں امام حسینؑ کے مقصد اور ہدف و خود آج کے کلمات سے اخذ کرنا چاہیے جن لوگوں نے امام حسینؑ کی
 تحریک کے مقاصد پر گفتگو کی ہے، ان میں سے ان اکثر نے امامؑ کے کلمات کا ہدایا لیا ہے لیکن کیونکہ امام حسینؑ کے کلمات
 بکھرے وئے اور موقع محل کی نسبت سے {مختلف ہیں اس لیے ان حضرات میں سے ہر ایک نے ان میں سے کسی ایک سے
 ولے کر اس سے استفادہ کیا ہے اور دوسرے مفاد سے صرف نظر کیا ہے اور صرف کسی ایک پہلو پر اپنی فکر مرکوز کرنا ہے۔
 ہذا میں امام حسینؑ کے ان کلمات میں سے کچھ و بیان کریں گے جو آپؑ نے اپنے ہدف کے بارے میں فرمائے ہیں اور
 اس کے بعد ان کی جمع بندی کر کے ان سے نتیجہ اخذ کریں گے اگر ہذا مختلف کلمات کا بارہ اور یکجا کر کے تجزیہ کریں، تو سب
 ایک ہی راہ کی وضاحت کرتے ہیں، اور یوں ان میں تضاد و اختلاف نظر نہیں رہتا، بلکہ یہ سب ایک ہی ہدف کی نشاندہی کرتے ہیں
 اور وہ ہدف ان بخوبی روشن اور واضح ہے۔

امر! روف اور نبی ن ا ن رانی ا لان تریہ یام وسیلہ

ب مدینہ میں امام حسینؑ کے ائی مُمد بن حنفیہ نے آپؑ و مشورہ دیا۔ آپؑ س ز پر رواہ نہ وئے، تو امامؑ نے ان کی بات قبول نہ کی اور { ز پر رواہ وتے وئے } ایک وصیت امہ تحریر کیا، جس کے ایک سے امام حسینؑ کے مقصود کی و ات وئی ہے امامؑ اس وصیت امہ کے ایک سے میں تحریر فرماتے ہیں:

وَ أَنِّي لَمْ أَخْرُجْ أَشْرًا وَلَا بَطْرًا وَلَا مُفْسِدًا وَلَا ظَالِمًا وَأَمَّا خَرَجْتُ لِطَلَبِ الْإِصْلَاحِ فِي أُمَّةٍ جَدِّي أُرِيدُ أَنْ أَمْرًا لِمَعْرُوفٍ وَأَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ وَأَسِيرُ بِسِيرَةِ جَدِّي وَأَبِي عَلِيٍّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ

میں خود خواہی، غرور، فتنہ انگیزی اور ظلہ کے یہ نہیں نکل رہا، بلکہ اپنا ا کی امت کی اصلاح کی غرض سے نکل رہا و نمیں چلے وں۔ مروف کا حکم دوں اور منکر سے رو وں لے اپنا اور والد عی ابن ابی طالبؑ کی سیرت پر عمل کروں۔^(۱)

یہ اصلاح طلبی دراصل امر و اہل روف اور نبی عن المنکر ہی ہے، اس سے مختلف وئی چیز یعنی امامؑ چاہتے ہیں۔ امت کسی اصلاح کریں اور اصلاح کا یہ عمل امر و اہل روف اور نبی عن المنکر کے ذریعے جامہ عمل بنے۔

امامؑ کس کی اصلاح چاہتے ہیں؟ وہ آپؑ کے اس جملے سے ظاہر ہے فرماتے ہیں:

میں اپنے جد اور والد کی سیرت پر عمل کروں چلے وں۔

۱ لام اور سیرت پیغمبرؐ سے اسلامی معاشرے اور حکومت انرا

امام حسینؑ نے موسیٰ کیا تھا، معاویہ اور ان کے بعد یزید اور کچھ ان سے قبل کی حکومتوں کے دوران لوگوں کے درمیان یہ اعمال رواج پا گئے ہیں جو پیغمبر اکرمؐ اور حضرت علیؑ کی سیرت کے برخلاف ہیں۔

پیغمبر اسلامؐ اپنی حکومت میں ایک خاص سیرت اور طریقہ پر کاربند تھے، اقلید کے بارے میں آنحضرتؐ کس ایک خاص روش تھی دوسرے معاملات میں ان آپ کا خاص طریقہ کار تھا حضرت علیؑ کی وہی سیرت رہی لیکن انہوں نے پیغمبرؐ کی رحلت کے بعد اگرچہ کچھ مدت تک ایک ایک حصہ آپ کی سیرت پر عمل جاری رہا لیکن بعد میں بعض انحرافات نے سرا ادا۔

ب حکومت کی باگ ڈور علی ابن ابی طالبؑ نے سنبھالی، تو آپؑ نے حکومت و پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نجات پر واپس لانے کی وش کیاں وجہ سے آپؑ و مشکلات کا سامنا کرنا پڑا کیونکہ لوگ دوسرے طریقوں کے علاوے چلے تھے ہا امیر المؤمنینؑ و اس سلسلے میں خاطر خواہ کامیابی حاصل نہ ہو سکی، شاید آپؑ و شیروان انہوں پر کیا گیا۔

اسلامی معاشرے کا وہی حال تھا، وہاں لوگوں کی عبادت میں، ان کے اخلاق میں اور ان کے سماجی امور میں ایسی چیزیں وجود میں آئی تھیں جو اسلام سے موافق نہ تھیں، اس لحاظ سے اسلام کے لیے ایک خطرہ جنم لے رہا تھا۔

ایک اور بات یہ تھی کہ وہ حکمران جو خلیفہ رسولؐ کے عنوان سے، پیغمبرؐ کے جانشین کے طور پر حکومت کر رہے تھے، ان کا طرز عمل پیغمبرؐ کے طرز عمل سے مختلف تھا، اسلام کی تعلیمات کے مطابق تھا۔

اگر یہ صورتحال جاری رہتی، تو اسلام کی ایک غلط تصویر لوگوں کے سامنے آتی، اور وہ ان و اسلام سمجھ بیٹھتے علاوہ انہیں خود لوگوں کے درمیان وہی ایسی باتیں رائج وئی تھیں جو اسلام اور رسیت پیغمبرؐ کے موافق نہ تھیں۔

ان لوگوں نے فساد کو ظاہر کیا ہے۔

بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ وہی کسی نساہ کا مرتکب ہوتا ہے، لیکن کبھی ایسا ہوتا ہے کہ وہی نساہ کا ہنسا کر ہوتا ہے، اس اعلان سننے و فحور کا مرتکب ہوتا ہے ان لوگوں کے بارے میں امام فرماتے ہیں کہ انہوں نے زمین پر نساہ و ظاہر کیا ہے، یہ لوگ درحقیقت نساہ و رواج دینے والے ہینہیک ایک اور خطا کا مسئلہ ہے۔

انہوں نے حدودِ الہی کو معطل کر دیا ہے۔

یعنی شرعی حدود پر عمل نہیں کرتے ان کا اندازِ حکومت کچھ اور ہے پیغمبر نے حکومت کی تھی لیکن ان کس حکومت دینس اور اسلامی قوانین کی حدود میں تھی لیکن ان لوگوں نے اس اندازِ حکومت و ترک کر دیا ہے اللہ و ترموں تلے روند ڈالا ہے۔

یہ لوگ شراب پیتے ہیں۔

حالا کہ شراب نوشی اسلام میں حرام ہے۔

فقرا اور مساکین مال کو انی مرضی سے خرچ کرتے ہیں۔

فترا کے حقوق ادا نہیں کیے جاتے، بیت المال و من مانے طریقے اور اپنی حکومت کے استحکام کے لیے استعمال کرتے ہیں، فترا اور حرمات کی ضرورت پوری کرنے کے لیے استعمال نہیں کرتے جبکہ پیغمبر اسلام کے دور میں اس کا استعمال عوام الناس اور فترا کی ضرورت زندگی پوری کرنے کے لیے کیلجہ تادلائل یہ ثابت کرتے ہیں اور خود پیغمبر اکرم نے ان کی طرح عمل کیا اور امیر المؤمنین نے ان کی طرح عمل کیا اور آپ کو چاہتے تھے مگر ان سے آپ کو بکثرت مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔

بہرحال حکومت ان لوگوں کے ہاتھ میں آئی، تو ان کا طرز عمل یہ رہا تھا کہ یہ اس سوال ہم سے اختیار نہیں ہیں،

مذاہب کے حاکم ہیں، اس مال و اپنی حکومت کی حفاظت کے لیے خرچ کریں گے، اب فترا کا جو حال واد کرے!!!

امامؑ کی تریہ الام کی حفاظت .. دفاعی جہاد

۔ ورہ کلمات سے پہچانچتا ہے ۔ امام حسینؑ کے مدینہ سے نکلنے اور اس طویل سفر کے آغاز کا سبب ان خرابیوں کا مشاہدہ اور ان کی اصلاح کا عزم تھا۔ آپؑ فرماتے تے ۔ میں دین خدا کی نصرت، اس کی شریعت کی بلا دستی اور اس کی راہ میں جہاد کے سلسلے میں سب سے زیادہ ذمے دار ہوں۔

امام حسینؑ کے قیام کا محرک (motive) اس وقت کے ممانوں کی بہتر حالت اور خاص کر اس زمانے کی حکومتوں کا طرز عمل تھا ۔ جس کی وجہ سے وہ الہی معطل تے، فترا برے حال میں تے اور بیت المال کے ہالی ۔ اجازت مدوں میں خرچ ۔ رہے تے حضرتؑ اس صورتحال کے خاتمے کے لیے قیام چاہتے تے اور اس قیام کے لیے خود و دوسروں سے زیادہ ذمے دار بھتے تے کیونکہ آپؑ نا ۔ رسول اللہ امامؑ لمین تے اور ان حالات و خاموش تماشائی کی حیثیت سے نہیں دیکھ سکتے تے۔

پس معلوم وا ۔ امامؑ کا یہ آرام ایک کا جہاد تھا، اسلام کے تحفظ کے لیے دفاعی جہاد ۔ اللہ انی عوام کی اسلامی تحریک ۔ ان طرح تے، اور رہبر انقلاب امام خمینیؑ کا ۔ یہی ۔ یہ تحریک ایک دفاعی جہاد ہے۔

امام حسینؑ نے ابصرہ کے مزمین کے ۔ امام ایک مکتوب میں تحریر فرمایا:

وَقَدْ بَعَثْتُ رَسُولِي إِلَيْكُمْ بِهَذَا الْكِتَابِ، وَأَنَا أَدْعُوكُمْ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ وَسُنَّةِ نَبِيِّهِ فَإِنَّ السُّنَّةَ قَدْ أُمِيتَتْ وَإِنَّ الْبِدْعَةَ

قَدْ أَحْيَيْتْ ①

میلنے اس خط کے ہمراہ اپنا نیر تمہاری جانب روانہ کیا ہے، اور تمہیں کہ کتاب خدا اور سنت رسول کسی طرف دعوت دیتا

وعدہ حقیقت سنت مردہ و چکی ہے (یعنی لوگ اس پر عمل پیرا نہیں) اور بدعت زندہ وئی ہے۔ یعنی وہ چیزیں جو دین کا جز

نہیں دین کے اندر داخل کردی ئی ہیں۔ اگر میری بات سنو اور میرے فرمان کی اطاعت کرو، تو تمہیں ۔ راست کسی جاہب

تمہاری رہنمائی کروں گا یہاں ۔ راست وہی رسیت ۔ پیغمبرؐ اور رسیت ۔ عیؑ ہے یعنی وہی خالص اور حقیقی اسلام ہے۔

ابن ہمام نے یہ فرمایا ہے، میرا راستہ کی جانب تہمدی رہنمائی کروں گا، لیکن یہ ۱۰۰ ت نہیں فرمائی۔ یہ جہاں راست حکومت کا قیام ہے! وہی دوسری چیزیں ہوں امام نے اپنی تحریک کا مقصد سنت کا احیاء اور بسرعت کا خاتمہ بیان کیا ہے۔ اب مروان نے امام حسینؑ سے کہا، وہ یزید کی بیعت کریں، تو امام نے اس کے جواب میں جو کلمات ادا کیے وہ ۱۰۰ آپ کے قیام کے مقصد و واضح کرتے ہیں:

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ وَعَلَى الْإِسْلَامِ أَسْتَلِمُ إِذْ قَدُبِلَيْتِ الْأُمَّةَ بِرَأْعٍ مِثْلِ يَزِيدَ

اب لوگ یزید جیسے شخص کی حکومت میں مبتلا جائیں، تو اسلام و خداحافظ ہم دینا چاہیے۔^(۱) ان کلمات سے معلوم ہوتا ہے، امام حسینؑ یزید کی حکومت و پابندی کی نگاہ سے دیکھتے تھے، سے اسلام و مسلمین کے لیے خطرہ اک بھتے تھے اور انہوں پر اس کی بیعت و اجازت قرار دیتے تھے۔ آپ نے ان گفتگو کے ذیل میں فرمایا: وَلَقَدْ سَمِعْتُ جَدِّي يَقُولُ: اَلْخِلَافَةُ مُحَرَّمَةٌ عَلٰى اَبِي سَفِيَّانٍ۔ میں نے اپنے والد سے سنا ہے، انہوں نے فرمایا: اہل خلافت ابی سفیان پر حرام ہے پچھلا چلا۔ امام حسینؑ کا مقصد یزید کی خلافت کے خلاف قیام تھا اور یہ تحریک اور بلروف اور نہی عن المنکر کی ایک صورت تھی ایک دوسرے مقام پر امام نے مد بن حنفیہ سے فرمایا:

يَا أَخِي وَاللَّهِ لَوْ لَمْ يَكُنْ فِي الدُّنْيَا مَلْجَأٌ وَلَا مَأْوَى لَمَا بَايَعْتُ يَزِيدَ بْنَ مُعَاوِيَةَ

اے میرے! اگر دنیا میں وہی نہ جاتے پناہ نہ ملے، تب میں یزید ابن معاویہ کی بیعت نہیں کروں گا۔^(۲) امام حسینؑ کے یزید ابن معاویہ کی بیعت نہ کرنے کی وجہ یہ تھی، یزید خلیفہ رسول کے عنوان سے نمازوں پر حکومت کر رہا تھا، اس کی رفتار و گفہار پیغمبر کی رفتار و گفہار نہ جاتی تھی، ہاں اس کے وہ اعمال و افعال جو اسلام اور سیرت پیغمبر کے برخلاف تھے، پیغمبر اور اسلام ہی کے حساب میں شمار کیے جاتے اور یہ ایک بڑا خطرہ تھا۔

۱:- موسومہ اظہار الامام حسینؑ ص ۲۸۳

۲:- موسومہ اظہار الامام حسینؑ ص ۲۸۹

نبی ن ا ن ر ہلا مرحلہ بیعت سے انکار اور حکومت یزید کو اجازت قرار دینا

ان حالات میں وہ لوگ (نبی امیہ) فرزند رسول حسین ابن علیؑ سے یزید کے بیعت دینا چاہتے تھے یعنی وہ چاہتے تھے کہ امام حسینؑ بیعت کے ذریعے یزید کی حکومت اور اس کے اعمال کی صحت پر مہر تصدیق ثبت کریں اور انہیں اسلام کے مطابق قرار دیں۔

واضح بات ہے کہ امام حسینؑ یہ نہیں کر سکتے تھے اور نہ ہی عن المنکر کا پہلا ترم آپؑ کا یزید کی بیعت سے انکار اور اس کی حکومت و نیر تافونی قرار دینا تھا۔

اسی طرح ۱۰ شعبان ۶۱ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مرتے مطہر سے وداع کے موقع پر امام حسینؑ نے جو کلمات ارشاد فرمائے وہ ان آپؑ کی تحریک کے مقصد پر روشنی ڈالتے ہیں، آپ نے فرمایا:

بَابِي أَنْتَ وَأُمِّي لَقَدْ خَرَجْتُ مِنْ جَوَارِكِ كُرْهًا وَفُرْقًا بَيْنِي وَبَيْنَكَ حَيْثُ أَنْتَى لَمْ أُلْبِغْ لِيَزِيدَ بْنِ مُعَاوِيَةَ شَارِبِ
الْحُمُورِ وَرَأَيْتُ الْفُجُورَ وَهَذَا أَخْرَجَ مِنْ جَوَارِكِ عَلَى الْكَرَاهَةِ فَعَلَيْكَ مِنَ السَّلَامِ

اے رسول اللہ! آپ پر میرے ماں باپ نرا و نمیں بحالتِ مجبوری آپ کے جوار سے نکل رہا ہوں میرے اور آپ کے درمیان جدائی آپڑی ہے کیونکہ میں یزید ابن معاویہ کی بیعت نہیں کرنا چاہتا، جو شراب خور اور فاسق ہے۔ میں مجبوری کے عالم میں آپ کے جوار سے نکل رہا ہوں۔ آپ پر میرا سلام و (۱)

وہ کلمات اور ان ہی جملے دوسرے کلمات سے معلوم ہوتا ہے کہ امام حسینؑ کی تحریک کا مقصد حکومت کس اصلاح اور

بصیرت اور نہی عن المنکر کے فریضے کی ادائیگی تھی۔ آپ کا ہدف رسیتِ پیغمبر کا احیا اور بدعتوں کا خاتمہ تھا۔

امیر! روف اور نبی ن ا ر یام ۴ مرحلہ بہ مرحلہ اقدامات اور وقت

امام حسینؑ کے بعض لہجہات سے معلوم ہوتا ہے کہ آپؑ اس فرین کی انجام دہی کے لیے مرحلہ بہ مرحلہ اور تدریجاً تدریجاً آگے بڑھے اس کی تفصیل یہ ہے کہ جب آپؑ مدینہ میں تھے اور ان لوگوں (بنی امیہ) نے آپؑ سے بیعت لیا چاہی، تو آپؑ نے ان کے مطالبہ بیعت کی مخالفت کا فیصلہ کیا اور مدینہ چھوڑ دیا کیونکہ اگر آپؑ مدینہ میں رہتے، تو آپؑ کو بیعت پر مجبور کر دیتا۔ اس موقع پر آپؑ مکہ کے سوا کوئی دوسرا مناسب جگہ نظر نہیں آئی کیونکہ ایک تو مدینہ سے نزدیک تھا، اور دوسرے ایک مقدس و محترم شہر اور حجاج اور زائرین کے جمع ہونے کی جگہ تباہیوں میں آپؑ پر لازم تھا کہ مدینہ چھوڑ کر مکہ تشریف لے جائیں اور اس ذریعے سے امیر! روف اور نبی ن ا ر یام کا کیا وگا؟ یہ دوسرا موضوع ہے جو فی الحال نظر نہیں آتا۔ جب مدینہ سے نکلنے وقت عبداللہ ابن مطہج نے امامؑ سے ان کی منزل کے بارے میں سوال کیا، تو آپؑ نے فرمایا:

أَمَّا فِي وَقْتِي هَذَا أُرِيدُ مَكَّةَ فَإِذَا صِرْتُ إِلَيْهَا اسْتَخَرْتُ اللَّهَ تَعَالَى فِي أَمْرِي بَعْدَ ذَلِكَ

اس وقت میں مکہ کا قصد رہتا ہوں، پس مکہ پہنچ کر خدا سے اپنے کام کے بارے میں طلبِ خیر کروں گا^(۱)

یہ پہلا مرحلہ ہے میں اس جملے سے یہ نتیجہ اخذ کرتا ہوں کہ حضرتؑ کا قصد اپنے فرین کی انجام دہی تھا اور فرین کسی انجام دہی کی صورت ہر مرحلے میں مختلف تھیں۔ فرین کی انجام دہی مدینہ میں یہ تھی کہ بیعت نہ کریں اور وہاں سے نکل جائیں، بعد میں کیا وگا، اور کیلئے پڑے گا، یہ بعد کی بات ہے۔ مکہ میں امامؑ نے حالات اور پتہ آنے والے واقعات کے مطابق فیصلہ کیا میرے خیال میں امامؑ نے اپنی جدوجہد کے دوران ان طریقہ کار کی پیروی کی، تدریجاً تدریجاً آگے بڑھے اور صورتحال سے سامنے رہتے ہوئے فیصلے کیے اور اپنا فریضہ انجام دیا اپنی جدوجہد کے آغاز میں فرمایا کہ حکومت کے دین مخالف اقدامات پر خاموش نہیں رہا جائیگا، ہمارا فرض ہے

ان پر اپنی مخالفت کا اظہار کیا۔ اس زمانے میں امام خمینیؑ محض ایضات جاری کرنے پر اکتفا کرتے تھے۔ یہاں تک کہ جوں جوں قوت میں آئے۔ وہ ان تناسب سے بڑے بڑے فیصلے کیے یہاں تک کہ پیرس سے واپسی پر ہشت زہراؑ میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

”عوام کی ہڈی اور حملیت سے حکومت تشکیل دیں گے۔“

امام حسینؑ کی تحریک نے ۱۰ مرحلہ بہ مرحلہ، ترمیم بقدم شکل اختیار کیا۔ پہلا مرحلہ مدینہ سے لے کر ۱۰ تک پہنچ کر ایک عرصہ تک وہاں اقامت اختیار کرنا دوسرا مرحلہ تھا۔ اگلے میں ۱۰ مختلف حوادث و واقعات پیش آئے۔ یہاں کچھ ایسے حوادث کی جانب اشارہ کروں گا: ۱۔ امام حسینؑ مکہ تشریف لے گئے، تو کیونکہ مکہ نمازوں کی آمدورفت کا مرکز تھا، اس لیے خبر پورے عالم اسلام میں پھیل گئی۔ فرزند رسول حسین ابن علیؑ نے مدینہ چھوڑ دیا ہے سب لوگ ایک دوسرے سے امام حسینؑ کے مدینہ چھوڑنے کی وجہ دریافت کرتے تھے امامؑ کے اس آرام نے حکومت سے آپؑ کی ناراضگی و لوگوں کے سامنے واضح کر دیا اور یہ خود ایک بڑی بدلت اور تھی۔ واقعہ تھا حکومت کے خلاف یہ صلا آرام انتہائی مؤثر رہا اور اس لحاظ سے امامؑ کا یہ آرام کامیاب رہا۔ اہل وفہ جو امام حسینؑ اور امیر المومنینؑ کے شیعہ تھے، انہیں پتہ چلا کہ امام حسینؑ حکومت کے خلاف اعتراض کے طور پر مکہ تشریف لے آئے ہیں، تو ان کی طرف سے امامؑ کے ۱۰ خطوط کا تبادلہ برہ گیا (۱۰ خطوط کی تعداد چالیس ہزار اور اس سے ۱۰ زیادہ پائی جاتی ہے) ان خطوط میں امامؑ و وفہ آنے کی دعوت دی گئی اور آپؑ کی نصرت اور حملیت کا وعدہ کیا گیا تھا۔

دوسری طرف امام حسینؑ کی مکہ آمد کی وجہ سے جو صورتحال رونما ہو رہی تھی، یزید کی حکومت نے اسے ایک سنجیدہ خطرہ محسوس کیا۔ ان دنوں اس نے فیصلہ کیا کہ امامؑ و ہر قیمت پر مکہ ہی میں قتل کر دیا جائے۔ مکہ جو حرمِ اہل بیتؑ ہے، وہاں امام حسینؑ کے قتل و نئے کے نتیجے میں پوری سلطنتِ اسلامیہ میں موجود تمام نمازوں پر حکومت کا رعب اور خوف و وحشت طاری ہو جائے گا۔ امامؑ و حکومت کے اس ارادے کی خبر موصول ہوئی، تو امام حسینؑ نے اس کو محسوس کر لیا۔ ہر صورت مکہ چھوڑ دینا ہی

ان کا فریضہ ہے اس کے لیے آپ کے پاس دو وجوہات تھیں ایک یہ قتلوں اور حرمِ الہی کا احترام محفوظ رہے دوسرے یہ اہلِ وفہ کی جانب سے امام حسینؑ و بکثرت خطوط موصول ہوئے تھے، جن میں آپؑ و وفہ آنے کی دعوت دی گئی تھی اور حملت کا وعدہ کیا گیا تھا، ہاں آپ کے لیے مناسب بات یہی تھی کہ آپ ان کی یہ دعوت قبول کریں۔

جس زمانے میں امام مکہ میں تھے، تو ابن عباسؓ آپ کی خدمت میں شرفیاب ہوئے اور ہا: اے فرزندِ رسولؐ! آپ مکہ سے کیوں اجازت چاہتے ہیں؟ مکہ ہی میں رہیں، یہاں آپؑ زیادہ اور بہتر طور پر امن میں پہنچ سکتے ہیں اور آپؑ کسی جان محفوظ رہے۔ یہ کہہ کر بہر لڑکھا آپ کے لیے خط لکھا کہ حضرتؑ نے انہیں جواب دیا:

لَا نَأْتِلُ وَاللَّهِ بِمَكَانٍ كَذَا أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ أَنْ أُسْتَحِلَّ بِمَكَّةَ وَهَذِهِ كُنْتُ أَهْلَ الْكُوفَةِ وَرُسُلُهُمْ وَقَدْ وَجَبَ عَلَيَّ إِجَابَتُهُمْ وَقَامَ هَهُمُ الْعُدْرَةَ عَلَيَّ عِنْدَ اللَّهِ سُبْحَانَهُ^(۱)

پہلی بات تو یہ ہے: حرمِ الہی مکہ میں میرا خون بہا، مباح ہو جائے، یہ نہ روا نہیں اس سے زیادہ مجھے کس اور جگہ سے قتل و لاپرواہی ہے۔

یعنی مجھے قتل کرنے کے بعد حکومت کہے، ہملا سلا، ایک ایسے شخص سے جس کی وجہ سے مکہ کا امن و امان اور احترام خطرے میں تھا، ہاں اسے مکہ ہی میں قتل کرنے پر مجبور ہو گئے تھے اور اس طرح مکہ میں میرا خون بہا، اجازت قرار دے دیا جائے۔

مکہ میں کسی کا خون بہا، اجازت لے کر ایک بات یہ مسئلہ ہے اور یہ خود امام حسینؑ کے خلاف بدترین پروپیگنڈا شمارہ ہے۔ اس کے بعد فرمایا:

یہ اہلِ وفہ کے خطوط اور ان کے نمائندے تھے، اور مجھ پر واجب ہے کہ ان کا جواب دوں، ان پر خیرا کس حجت تمام ہو جائے۔

یہاں ایک مرتبہ پھر دیکھتے ہیں، امامؑ تے ہیں، مجھ پر دعوتِ وقتی کرنا واجب ہے یعنی میرا فرض ہے، ان کی دعوت قبول کروں اور مکہ سے نکلوں وہی بات ہے، یعنی فرین کی انجام دہی کے لیے تحریک۔

پھر ب. ابن زبیر نے امامؑ کو یہ تجویز کی: اَقِم فِي هَذَا الْمَسْجِدِ أَجْمَعِ لَكَ النَّاسَ۔ (آپ یہاں حرم میں ٹھہریے میں آپ کے لیے لوگوں و جمعہ کے لیے) تو امامؑ نے فرمایا:

وَاللَّهِ لَأَنْ أُقْتَلَ خَارِجًا مِنْهَا بِشَيْءٍ أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْ أَنْ أُقْتَلَ دَاخِلًا مِنْهَا بِشَيْءٍ

خدا کی طرف سے حرم سے ایک ہشت بہر قتل وہاں حرم کے اندر مارے جانے سے زیادہ پسند ہے۔^(۱)

یہاں ایک مسئلہ تو حرم کی حرمت کے لیے اپنا جانے کا ہے اور دوسرا یہ کہ دن ۱۱ س قتل سے پروہیگڑے کے میران میں فائزہ

اُئِ گاپھر ب. امامؑ نے مکہ سے عراق کی مت نر کا آغاز کیا، چاہا، تو ابن زبیر سے فرمایا:

وَاللَّهِ لَقَدْ حَدَّثْتُ نَفْسِي بِأَنْ تَيَّانِ الْكُوفَةِ وَلَقَدْ كَتَبَ إِلَيَّ شِيعَتِي بِهَا وَأَشْرَافُ أَهْلِهَا وَأَسْتَحْيِرُ اللَّهَ

میں نے سوچا ہے، وہ چلا جاؤں۔ وہ سے میرے شیعوں اور وہاں کے مہزمن نے مخطوط لکھے ہیں اور میں اپنے سے

خدا سے خیر کا طلبگار ہوں۔^(۲)

ایک دوسری عبارت ہے:

أَتَتْنِي بَيْعَةُ أَرْبَعِينَ أَلْفًا يَخْلُقُونَ لِي بِالطَّلَاقِ وَالْعِتَاقِ مِنْ أَهْلِ الْكُوفَةِ

میرے پاس چلا ہے، چالیس ہزار اہل و فہ نے میری بیعت کی ہے۔^(۳)

۱:- موسوعہ اکتھ الامام السین ص ۳۲۳

۲:- موسوعہ اکتھ الامام السین ص ۳۲۳

۳:- موسوعہ اکتھ الامام السین ص ۳۲۳

اس مرحلے میں بن فرینے کی ادائیگی کا مسئلہ واضح ہے امام حسینؑ نے اپنی تحریک کے مختلف مراحل میں گاہ بگاہ اپنا اصل مقصد بیان کیا ہے، جو صحیح بنی غمبرؑ کا احیا اور بدعتوں کا خاتمہ ہے۔ ب دلاویہ راہ میں عبداللہ ابن مطہج نے امامؑ سے ملاقات کس اور ہا۔ آپ کیوں م خدا اللہ اپنا ہا کے حرم سے نکلے ہیں؟ تو امامؑ نے جواب دیا:

إِنَّ أَهْلَ الْكُوفَةِ كَتَبُوا إِلَيَّ يَسْأَلُونَنِي أَنْ أَقْدِمَ عَلَيْهِمْ لِمَارْحُوا مِنْ إِحْيَاءِ مَعَالِمِ الْحَقِّ وَإِمَانَةِ الْبِدْعِ

اہلِ وَفہ نے م خطوط لکے ہیں! اور مجھ سے چاہا ہے۔ میں ان کی طرف آؤں، کیونکہ انہیں امیر ہے۔ اس طرح سے حق

کا احیا وگا اور بدعت ابود وگی۔^(۱)

کیونکہ مسئلہ فرینے کی ادائیگی کا ہے، اس لیے حضرتؑ اپنے قتل کے ارکان و بن وئی اہمیت نہیں دیتے اور ہنس ذ سے داری کی ادائیگی کے لیے آگے بڑھ رہے ہیں۔ ب حر کے لشکر سے امامؑ کا سلاما وا، تو نماز کے وقت آپؑ نے اپنے اصحاب کے سامنے ایک خطبہ ارشاد فرمایا اس وقت آپؑ وفہ کے قریب تے، حالات پلٹا اچکے تے اور صورتحال مکمل طور پر تبدیل ہو چکی تھیہ دیکھتے ہیں۔ اس حال میں بن اپنے ہدف اور مقصد کا حصول امامؑ کے بن نظر ہے آپؑ اپنے اصحاب سے فرماتے ہیں:

إِنَّهُ قَدْ نَزَلَ مِنَ الْأُمَمِ قَدْ تَرَوْنَ وَإِنَّ الدُّنْيَا قَدْ تَعَيَّرَتْ وَتَنَكَّرَتْ وَأَذْبَرَمَعْرُوفُهَا وَاسْتَمَرَّتْ جَدَّأَوْ لَمْ يَبْقَ مِنْهَا إِلَّا صُبَابَةٌ كَصُبَابَةِ الْإِنَاءِ وَخَسِيسَ عَيْشٍ كَالْمَرْعَى الْوَيْبِلِ، أَلَا تَرَوْنَ أَنَّ الْحَقَّ لَا يُعْمَلُ بِهِ وَإِنَّ الْبَاطِلَ لَا يُتَنَاهَى عَنْهُ لِيَرَعَبَ الْمُؤْمِنُ فِي لِقَاءِ اللَّهِ مُحِقًّا، فَإِنِّي لَأَرَى الْمَوْتَ إِلَّا سَعَادَةً وَالْحَيَاةَ مَعَ الظَّالِمِينَ إِلَّا بَرَمًا

ہمارے معاملے نے کیا صورت اختیار کر لی ہے اسے آپ دیکھ رہے ہیں حقیقت حلا۔ زمانہ دگرگوں وگئے ہیں، برائیاں ظاہر

وی ہیں اور نیکیوں اور فضیلتوں نے اپنا رخ موڑ لیا ہے۔ ایوں میں سے صرف اتنا رہ گیا ہے جتنا برتن کی تہہ میں رہ جانے والا

۔ اپنی اب زندگی ایسی ہی ذلت آمیز اور پست وی ہے جیسے وی سنگلاخ اور بنخیرمیران۔ کیا تمہیں نظر نہیں آتا۔ حق پر عمل

نہیں وہاں اور باطل سے پرہیز نہیں کیا جا رہا؟ ایسے حالات میں مومن کے لیے بہتر ہے کہ وہ اپنے پروردگار سے ملاقات کس قدر کرے سچ ہے کہ میں ظالموں کے ساتھ زندہ رہنے و سوائے رنج و ذلت کے کچھ اور نہیں چھوڑتا اور ایسے حالات میں موت ہی سہی عادت چھوڑتا ہوں۔^(۱) یہاں فرین کی اونٹنی ہی ہے۔ نظر ہے، لیکن ذرا بلندی پر نظر آتی ہے اس سے ملنے تک شہادت اور ہمارے جانے کی بات ہے۔ لیکن اب ان حالات میں سب بات کا امکان زیادہ ہے ایسا نہیں ہے اس مرحلے میں امامؑ اس حوصلے شہادت کے لیے آگے بڑھ رہے ہیں نہیں، حضرت حق کے دفاع اور باطل کی ابودوی کے لیے دشمن ہیں وہاں اس راہ میں قتل ہی کیوں نہ جائے یہاں عبادت بدلتی ہے، تے ہیں:

میں ظالموں کے ساتھ زندہ رہنے و رنج و ذلت کے سوا کچھ اور نہیں چھوڑتا اور ایسے حالات میں موت ہی سہی عادت چھوڑتا ہوں۔

یہاں پھر مقصد اور ہدف واضح و روشن ہے وہی اولین مقصد اب فرین کے لیے لیکن اب اس نے زیادہ قوت اور شدت حاصل کر لی ہے کیونکہ اب مقصد کی راہ میں جانثاری کا تذکرہ ہوتا ہے۔

ان تمام کلمات و سامنے رہیں تو جھ میں آتا ہے کہ فرین کی انجام دہی، یعنی حکومت کے خلاف جدوجہد کے ذریعے زندگی کے تمام شعبوں میں سنت پیغمبرؐ کا احیا اور بدعتوں کا خاتمہ امام حسینؑ کا مقصد امامؑ کا مقصد ہے۔ امامؑ نے اپنے فرین کی انجام دہی کے جانب بڑھے اور ہر موقع اس کی مدد سب سے عمل کا اظہار کیا۔

بعض لوگ تے ہیں کہ امام حسینؑ کا آرام و صلح حکومت کے لیے ان کی یہ بات ہمارے بیان کردہ اس مقصد اور ہدف سے ٹکراؤ نہیں رہتی اور یہی بات ہے فرین کی انجام دہی کے لیے حکومت کے خلاف جہاد لازم ہے۔ امامؑ نے روف اور نہی عن المنکر کے لیے ضروری تے ایسی فرین اور ذمے داری کی انجام دہی ہے، اس کے سوا کوئی اور چیز نہیں ہے ایک دوسرے سے متصادم ہا جاسکے۔

شہادتِ یمام کی آمدگی اور اس احساس

مدینہ سے مکہ اور پھر وہاں سے کربلا کی جانب ہر کے دوران امام حسینؑ کے کلمات میں ایسی عبارتیں ملیں جن میں امام حسینؑ اپنی شہادت کی خبر دیتے نظر آتے ہیں۔ اب حضرتؑ نے مدینہ سے ہجرت کر لیا تم سلمہؑ نے آپؑ سے کہا: ”عراق کے لیے نہ نکلے کیونکہ میں نے رسول اللہؐ سے سنا ہے کہ آپؑ نے فرمایا: ”میرا فرزند حسین عراق میں قتل کیا جائے گا۔“ حضرتؑ نے فرمایا:

وَاللّٰهُ اِنِّيْ مَقْتُوْلٌ كَذٰلِكَوَاِنْ لَّمْ اُخْرَجْ اِلَى الْعِرَاقِ يَقْتُلُوْنِيْ اَيْضًا

آپ صبح فرماتی ہیں، میں ان طرح قتل ہوں گا جس طرح آپ فرماتی ہیں اگر میں عراق نہ جاؤں تب ان کے قتل کر دیں گے۔^(۱)

یہ وہ خبر ہے جو حضرت ام سلمہؑ کی یاد کرتی ہے حضرتؑ نے اپنے اہل محمد بن حنفیہ سے فرمایا:

اَتَانِيْ رَسُوْلُ اللّٰهِ بَعْدَ مَا فَارَقْتُكَ فَقَالَ: يَا حُسَيْنُ اُخْرَجْ فَاِنَّ اللّٰهَ قَدْ شَاءَ اَنْ يَّرَاكَ قَتِيْلًا

آپ سے جدا ہونے کے بعد پیغمبرؐ میرے خواب میں آئے اور فرمایا: اے حسینؑ نکل ھے! خدا کی مرضی یہ ہے کہ تمہیں مقتول دیکھے۔^(۲)

پھر مکہ میں ابن عباس اور ابن زبیر سے فرمایا:

اِنَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ قَدْ اَمَرَنِيْ بِاَمْرٍ وَّاَنَا مَاضٍ فِيْهِ

پیغمبرؐ نے مجھے ایک حکم دیا ہے اور میں اس حکم کی تعمیل میں مشغول ہوں۔^(۳)

۱:- موسوعہ اکتف الامام حسینؑ ص ۲۹۳

۲:- موسوعہ اکتف الامام حسینؑ ص ۳۲۹

۳:- موسوعہ اکتف الامام حسینؑ ص ۳۲۵

ابظاہر یہ حکم وہی بات ہے جسے آپؑ نے خواب میں دیکھا تھا، بعض لوگ جو یہ سنا لیں، امام حسینؑ کا آرام ایک پہلے سے
 لے شدہ دستِ عمل (program) تھا، جس کی انجام دہی پر امامؑ مامور تھے، بجیر نہیں ان لوگوں نے امامؑ کے انہی کلمات
 سے یہ نظریہ اخذ کیا۔

میری نظر میں یہ بات درست نہیں ہے، پیغمبرؐ نے امام حسینؑ کی تحریک اور شہادت کا منصوبہ پہلے سے مبین اور منکر
 کیا اور انہیں حکم دیا تھا، اسے تعبیراً انجام دینا، اصولی طور پر بات یہ ہے، امام حسینؑ اس کے دوران مختلف مواقع پر
 اپنی شہادت اور موت و مومن کر رہے تھے۔ یعنی ایسا نہیں تھا، آپؑ و اپنی شہادت لکھتے تھے، ابنتہ آپؑ و اس کا احسان
 اور ماننا تھا، بعض لوگ (امام خمینیؒ کے فرزند) حاج آقا احمد خمینی سے نقل کرتے ہیں، وہ سنا تھے کہ یہ میری زندگی
 کا آخری برس ہے۔ کیا وہ (احمد خمینی) علم غیب رکھتے تھے؟

خود میں نے بہت سے بزرگ افراد سے سنا ہے، وہ بعض حادثات و قبل از وقت مومن کہتے تھے۔ مومن انسان اپنی موت
 کا وقت نزدیک آنے پر اسے مومن کہتا ہے۔

میرا خیال ہے، امام حسینؑ نے جو خواب دیکھا اور جن کلمات میں حضرتؑ نے اپنی موت اور شہادت کا ذکر کیا، ان سے
 مجموعی طور پر یہ پتہ لچتا ہے، آپؑ موت اور شہادت قبول کرنے پر تیار تھے، اس سے یہ نتیجہ نکالنا درست نہیں، حضرتؑ نے
 لے کر لیا تھا، وہ شہادتوں کے اور آپؑ گئے ہی دلچسپی شہادت کے لیے تھے، ہاں امام حسینؑ کا ہر طرف ہنس شہادت تھا، امام
 حسینؑ شہادت کے لیے نہیں گئے تھے، بلکہ سنت پیغمبرؐ کے احیا اور بدعتوں کے خاتمے کے لیے آپؑ نے قیام فرمایا تھا، اب
 اچھے آرام کے نتیجے میں آپؑ و شہادت وقت کرنا پڑے اس صورت میں یہ نہیں ہا جا سکتا۔ آپؑ کا مقصد ہنس چھول
 شہادت تھا، بلکہ مقصد ایک ایسا امر تھا جسے انجام دینا لازم تھا، اس کی قیمت شہادت کی صورت میں ادا کرنی پڑے۔

امامؑ کی تریہ الائ و

سوال: جابِ علی! آپ کی نظر میں امام حسینؑ کی تحریک اسلام کی حقیقی سیرت کے احیا کے لیے ایک اصلاحی قیام تہا کیا اس اصلاحی تحریک کے متعلق یہ تصور درست ہے، امامؑ کی اصلاحی تحریک کے دو پہلو تے ایک اس زمانے کے اسلامی ماح میں پائی جانے والی دینی فکر اور دہراری کی اصلاح اور دوسرا اس دور کے ماحی اور حکومتی نظام کی اصلاح۔

جو کچھ ہ اسلام کے بارے میں جانتے ہیں، اجمالی طور پر وہ یہ ہے، اسلام میں دو گانگی نہیں ہے اسلام ایک ایسی حقیقت ہے جو سیاں امور میں ۰ ن دخل رھتا ہے، ثقافتی، ماحی، اخلاقی، اقتصادی اور رفاهی امور میں بھریر حقیقت اسلام ایک مجموعہ ہے، اگر اس کے تمام اجزا پر عمل و، تو یہ دنیا اور آخرت دونوں میں انسانوں کی عادت کا امن ہے۔

اس امر (اسلامی نظام کے مکمل نفاذ) و جامہ عمل پانے کی ذمے داری حکومت پر عائد وتی ہے حکومت کا اس کے سوا کوئی کام نہیں۔ حکومت ہی کی ذمے داری ہے، وہ لوگوں کے اقتصادی امور کی ۰ ن اصلاح کرے، معاشرے کی سیاست ۰ ن صحیح خطوط پر چلائے، لوگوں کے عبادی امور کی انجام دہی کے لیے ۰ ن راہ ہموار کرے، اخلاقی اور معاشرتی خرابیوں سے ۰ ن جنگ کرے، اپ اخلاق کی ترویج ۰ ن کرے، و نیرہ و نیر کومت اسلامی ممولان تم باؤں کی ذمے دار ہے۔

وہ چیز جو امام حسینؑ کی نظر میں باعث تشویش ت اور جس کی خاطر آپؑ نے قیام کیا، تحریک چلائی، وہ یہ ت ت۔ آپ دیکھ رہے تے، رسیب، پیغمبر خت و چکی ہے اور اس کی جگہ دوسرے طریقے اختیار کرے گئے ہیں، اب طریقے جو اسلامی نہیہاگر پہلے حکومت دینی حدود میں وتی ت، تو اب حکومت دین اور احکا شریعت کی پابندیوں سے آزاد وتی ہے، ایک ہمنشاہیت میں بہرل تی ہے۔ پہلے پیغمبر اسلامؑ معاشرتی امور اسلامی قوانین کی اساس پر چلاتے تے، اب حا اپنی دلی خواہ کے مطابق عمل کر رہا ہے۔ پہلے پیغمبر بیت المال و فترا اور مساکین کے امور کی اصلاح کے لیے صرف کرتے تے، اب اسے حکومت بچانے کے لیے لٹایا جا رہا ہے پہلے پیغمبر اسلامؑ نے بعض کاموں کی ممانعت کی ت، اب حکمران خود انہی کاموں کے مرتکب و رہے ہیں۔

اس بات کی وضاحت کی ضرورت نہیں۔ ب. وہی عمل معاشرے کا حکمراں انجام دینے لگتا ہے، تو عام لوگوں میں وہ عمل رائج و طبعاً ہے عبادت میں وہ اسلام پر عمل نہیں دہاتا امام حسینؑ دیکھ رہے تھے۔ حق کی پروا نہیں کی جاتی اس پر عمل نہیں دہاتا آپؑ و بخوبی علم تھا۔ نہی عن المنکر کرنے کے لیے اس حکومت کے خلاف مختلف پہلوؤں میں جدوجہد کرنا ہوگی اور اس مقصد کے لیے آپؑ نے اپنی تحریک کا آغاز کیا، حکومت کو ابود کرنے اور اگر ممکن تو حکومت حق کے قیام کے لیے آسرام کیا۔

امامؑ کی تریہ میں فریہ کی اہام دن اور مہر و نلہ کو کیہ یہ کیا جائے؟

سوال: بعض محققین تہ ہیں۔ فریہ کی ادائیگی میں ہدف و غلیت و نہیں دیکھنا یعنی انسان پر لازم ہے۔ ہر صورت میں اپنا فرض ادا کرے، خواہ مقصد حاصل نہ ہو۔ لیکن اپنے ان دونوں باتوں و یکجا قرار دینے کی و ش کی ہے۔ آپ ان دونوں و یکجا کرنے کی وضاحت کس طرح کریں گے؟

ان دونوں میں وہی ٹکراؤ نہیں، درحقیقت یہ ایک ہی چیز ہے امام حسینؑ کا مقصد تمام شعبوں میں حق کا احیاء و باطل کی ابودی۔ اس ہدف کے حصول کے لیے ضروری تھا۔ امام ایک راستہ اپنایا: امام نے وہ راستہ تلاش کیا اور اس کا آغاز حکومت کے خلاف رو عمل اور اس سے ناراضگی کے اظہار سے کیا۔

اوین مرحلے ہی میں۔ امام نے یزید کی بیعت قبول نہ کی، تو ان کے مقصد کا ایک حصہ مکمل و اس مرحلے میں مقصد کے حصول کا راستہ حکومت کے خلاف عمل اور اس کی مخالفت تھا۔

میں پیغمبرؐ کا فدا اس حکومت سے رانی نہیں، اس کے افعال و پسہ نہیں کرنا اس لیے حکومت ایک اسلامی حکومت نہیں ہے۔

اس عمل سے امامؑ نے مہاروف و نہی عن المنکر کا فریضہ ادا کیا اور اپنے مقصد و حاصل کیا۔ انرض اس کے بعد امام حسینؑ وئی ترم نہ اٹ پتے، تب ان اپنے مقصد تک پہنچ چکے تھے آپ کے مکہ جانے سے دوسرے مرحلے کا آغاز ہوا۔ اگر اس کے بعد کے مراحل ان واقعہ ہوتے، تب ان امامؑ نے اپنا فریضہ انجام دے دیا اور کامیابی حاصل کر لی تھیں۔ اس کے بعد ان اگر امامؑ جاتے اور حکومت کی تکمیل میں کامیاب جاتے، تو اپنا مقصد پلٹے اور اگر حکومت حاصل کر لیتے اس راہ میں ہجرت شہادت نوش کرتے، تب ان اپنے مقصد و حاصل کرتے کیونکہ آپ کا مقصد مہاروف اور رسیف پیشگیری کا احیاء تھا۔

حسینی تریہ اسباب اور مقاصد

ساریح کے مختلف ادوار میں رونا و نالے بڑے بڑے انقلابات کی جمہوری یا استبدادی ماہیت ان انقلابات کے رہنماؤں کے افکار و نظریات کی کاس وتی ہے بلکہ یہ اور مقدس تحریکوں کے اہداف و اہمقہ انہیں نیر مقدس اور استبدادی تحریکوں سے جدا کرتے ہیں۔ بالفاظ دیگر رہنماؤں کے افکار و نظریات اور تحریکوں کے اغراض و مقاصد ہی کے ذریعے ان کے درمیان فرق قائم کیا جاتا ہے۔ آزادی انقلابات، بد عنوان اور صحن زدہ معاشروں میں انسانی اور ظلم و ستم کے رد عمل میں رونا و تے ہیں ۷۸۹ء میں رونا و نالے والا انقلاب فرانس مزدوروں اور کسانوں پر بقہ اشرافیہ کے ہلاک مظالم کا تیرہ تے یورپ کے علمی انقلاب (رئسٹنس، جسو سولہویں صدی یوی میں رونا و نالے) کا ایک بڑا سبب کیسا کی طرف سے دانشوروں پر مہل کردہ دہاؤ اور صحن کا ماحول تے انقلابی اور ان امتیازات کے خلاف رونا و نالے انقلابات کی وجہ ان آقاؤں اور نل پرست حکمرانوں کی جانب سے رونا و نالے جانے والی حق تلفی اور سخت گیری میں تلاش کی جانی چاہیے آزادی تحریکوں کا اصل اور بنیادی مقصد عوام و سیاہ اور اقتصادوی جبر سے نجات دلانا اور انراوی اور اجتماعی آزادیوں کا حصول تھا۔

دینی تحریکوں امتیاز

تربیتی اور انقلاب وجود میں لانے کے لیے انبیاء اور اولیائے دین کے محرکات اور مقاصد دوسری تحریکوں سے مختلف ہوتے ہیں۔ انبیاء نے انسانوں و صرف ظلم و ستم سے نجات دلانے کے لیے قیام اور جد و جہد نہیں کی تھی، بلکہ وہ دوسرے مقاصد کے حصول کے لیے عمل رہے تھے، جن میں سے چہر درج ذیل ہیں:

(۱) انسانوں و بیہودہ عقائد کو زہ زندگی، اخلاقی، اقتصادی اور معاشرتی خرابیوں سے نجات دلا۔ اس فریضے کی جانب اشارہ کرتے

وئے قرآن کریم فرماتا ہے:

وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ

اور (رسول) ان پر سے احکام کے سنگین بوجھ اور قیور و بئر و اٹھاتا ہے۔^(۱)

(۲) باطل لادین کی یلغار سے نجات دلا۔

(۳) خدا کی بزرگی کی طرف لانا۔

(۴) لوگوں پر خدا کی حامیت کا قیام۔

انبیاء کی تحریکیں اخلاقی آزار اور الہی قوانین کے رواج کے لیے وقتی ہیں، ذاتی اغراض و مقاصد کا ان میں کوئی کردار اور حصہ

نہیں۔ وہ ایسا معاشرہ جس میں عدالت اور آزادی کا چمن و، جہاں قانون کی نظر میں سب مساوی ہوں اور جہاں برائی اور برے عنوانیوں

وجہ سے سخت کر دیا جائے، وہاں حکومت الہی کے قیام کے لیے حالات سازگار ہوتے ہیں اس تہذیب کی روشنی میں اب ہر عاشوراء کسی

تحریک کے فلسفہ اور اس کے مختلف محرکات کے بارے میں گفتگو کر سکتے ہیں۔

امام حسینؑ نے اپنی تمام اہلیوں کے ساتھ برائیوں کے خلاف آرام اٹایا، اہل بیت اور فضیلتوں کو حکمرانوں کو کس جہاں سے اس لحاظ سے عاشورا کی تحریک اور آزادی کی دوسری تحریکوں کے درمیان ہدف اور مقصد کا فرق نمایاں ہے جو لوگ اس تحریک کو دوسری بشری تحریکوں ہی میں سے ایک تحریک سمجھتے ہیں، انہوں نے دراصل اس کے اہداف و مقاصد کو نہیں دیکھا۔ اعلیٰ مرتبہ کی تحریکوں نے انہیں اس کے اسرار کے کسی خاص گوشے ہی سے پردہ اٹایا ہے، لیکن اس کی حقیقت حکمیتوں اور حکمرانوں کو ہنور پوشہ پر پہنکیا اس تحریک کی وجہ (امام حسینؑ کی جانب سے) یزید کی مخالفت اور اس کی بیعت سے روگردانی تھی؟ کیا تحریک کا محرک وہیوں کی دعوت تھی؟ یا اس کا سبب اور بلروف اور نہی عن المنکر کا قیام تھا؟ یا انہوں نے وہ عوامل کے علاوہ کوئی اور عامل انقلاب کربلا کا موجد نہیں سمجھا؟

تحریف کرنے والے سادہ لوح افراد تھے، امام حسینؑ نے اپنے آپ کو لگے لگا کر امت کی شفاعت کے لیے یہ قیام کیا۔ طرز فکر یسائیوں کے اس عقیدے کی ماہر ہے جو وہ حضرت عیسیٰ کے بارے میں رکھتے ہیں۔ بعض دوسرے لوگ یزیدی حکومت کی ابودی، قبائلی رہنمائی اور بنی امیہ سے انتقام لینے والی تحریک کا بنیادی مقصد قرار دیتے ہیں۔ کچھ مقدس اور محدث حضرات انہیں امام حسینؑ کے قیام و ایک خاص نبی ورسول کے عمل (program) کو پیروی قرار دیتے ہیں۔ لیکن اگر ایسا تو یہ قیام دوسروں کے پیچھے عمل اور قابل پیروی نہیں رہتا۔ ایک اہل سنت عالم نے ”عبداللہ علانی“ لکھتے ہیں:

”انہوں نے تاریخ نگاروں پر تعجب ہے جو انصافی کرتے ہوئے امام حسینؑ پر بغاوت کی تہمت لگاتے ہیں اور تلخ لہجے میں ان کا ذکر کرتے ہیں ان جوانمردوں و دلاویزوں جو بد عنوان حکومتوں کے خلاف جہاد کرتے ہیں، ان حالات کو بدل کر مناسب اور مطلوب حالات وجود میں لائے جاسکتے ہیں اور ان لوگوں کے اخلاص، شرافت اور ہمت سے معمور قلوب و آفرین رہتے۔ ان جوانمردوں کے سالار حسین ابن علیؑ ہیں، حسینؑ جو حق کے مدافع اور نیک بن تھے، آپ نے اس مقصد کے لیے اپنے آپ

و آگ میں جھونک دیا وہ بخوبی جانتے تھے۔ دشمن نے یہ آگ آپؐ کی دعوت اور تحریک و حرکت کرنے کے لیے بھائی ہے لیکن امامؑ کی آوازِ حق نے اس آگ و اور شعلہ و در کر دیا، وہ مزید بھک اٹا اور اس کے شعلوں نے ان لوگوں کو پھنس پیسٹ میں لے کر لے کر دیا جو انہوں نے لے لیا۔ اس آگ و بھائی کا تعلق ہے۔ (۱)

مشہور مصری مصنف “عباس ممد عقلا” لکھتا ہے:

“حسینؑ الہی اور روحانی شخصیت کے مالک تھے ان کا بیکردہ انقلاب ان کی بلبر مرتبہ، بصفا اور ہری الہی روح کا - کاس ہے اس کے برعکس یزید صرف اس دنیا کی مستی، وعشرت اور لذتوں پر تین رہتا تھا اور اس کے تمام اعمال پستی میں لے جانے والے تھے۔” (۲)

امام حسینؑ کا قیام اسلام کی مانر و سبج اور جامع پہلوؤں کا حال ایک طرف تو یہ تمام انبیاء کے مقاصد کسی تکمیل اور بقائے دین کا موجب تھا، تو دوسری طرف انسانی آزار اور فضیلتوں کے احیا اور برار ضمیروں اور سائل فطرتوں و ابارنے کا باعث بنا۔ انہوں نے اپنی دینی تحریکوں کے رہنماؤں کے لیے آئیڈیل اور آزادی کی تمام تحریکوں کے لیے نمونہ عمل بن گیا۔ انہوں نے رہنماؤں میں اپنی قوموں کی نجات اور آزادی کے لیے، امام حسینؑ کے انقلاب سے رہنمائی دیتے تھے۔

عاشورا کی تحریک میں چہر مسائل و بنیادی کردار حاصل ہے اور انہیں انقلاب کربلا کے اصولوں میں شہس کرنا چاہیے جبکہ دوسرے مسائل ان کی فرع ہیں۔ چاہیے بنیادی مسائل درج ذیل ہیں:

(۱) حکومت اور خلافتِ امامیہ تحفظ

حکومت کا موضوع ہمارے مکتب میں بنیادی ترین مسائل میں شمار ہوتا ہے امام مہدیؑ کا ارشاد ہے:

بُنِيَ الْإِسْلَامُ عَلَى خَمْسٍ: عَلَى الصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ وَالصَّوْمِ وَالْحَجِّ وَالْوَالِيَّةِ وَلَا يَنَادَى بِشَيْءٍ إِلا كَمَا نَادَى بِالْوَالِيَّةِ

۱- مولانا فی موالفہ ۶

۲- حیاتِ حسینؑ ج ۱ ص ۵۶

اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر ہے: نماز، زکات، روزے، حج پر اور ولایت پر، لیکن حقیقی (اہمیت کے ساتھ) ولایت کی طرف دعوت دی ئی ہے اتنی کسی اور چیز کی جانب دعوت نہیں دی ئی۔^(۱)

گویا نماز، روزہ، حج اور زکات امت احکام میں سے ہیں اور لوگوں و عام انداز میں ان کی طرف دعوت دی ئی ہے لیکن خدا نے ولایت پر خاص توجہ دی ہے کیونکہ حکومت دین کی حیات و روح اور احکام کے اجرا و نفاذ کا ذریعہ ہے جس طرح اہل حکومت تمام فضیلتوں کے خاتمے اور ہر حق برائیوں کی نشو و نما کا سبب بنتی ہے، ان طرح حکومت حق برائیوں کی -بودی اور معسوی اثر اور فضائل کے رواج کا باعث بنتی ہے۔

اللَّهُ وَلِيُّ الَّذِينَ آمَنُوا يُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَوْلِيُهُمُ الطَّاغُوتُ يُخْرِجُونَهُم مِّنَ النُّورِ إِلَى الظُّلُمَاتِ

اللہ الصبر ایمان کابلی ہے اور وہ انہیں تاریکیوں سے نکال کر روشنی میں لے آتا ہے، اور کفار کے ولی طاغوت ہیں جو انہیں روشنی سے نکال کر اندھیروں میں لے جاتے ہیں (سورہ بقرہ آیت ۲۵۷) حکومت اسلامی میں حکمران کی صلاحیت علم، تقویٰ، عسالت اور زہد پر زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔ شہر اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحلت کے بعد حکومت کے اپنے اصل راستے سے ہٹ جانے اور اہل بیت علیہم السلام و ایک طرف کر دینے کے نتیجے میں طاقت اور مکروفریب کی حکمرانی کے یہ میدان ہموار و گیاہاں تک حضرت ائمہ کے دورِ خلافت میں تمام حساس عہدوں پر بنی اسمیہ کے افراد بیٹھ گئے حضرت عس کے بقول: وَقَامَ مَعَهُ بَنُوآبِيهِ يَخْضَمُونَ مَالِ اللّٰهِ خِضْمَةً اِلَّا بِلِ نِبْتَةِ الرَّبِيعِ

اور ان کے ساتھ ان کے خاندان والے ان ہرے و گئے حالِ خدا واس طرح ہضم کر رہے تے جس طرح اونٹ ہرے

کی اس وچرہ بیٹا ہے۔^(۲)

۱:- وسائل الشیخہ - ج ۱ - ص ۴

۲:- شیخ ابلاغہ خطبہ ۳

اس طرح بنی امیہ کی قوت میں ۱۰۰ الفہ وا اور بیت اللہ میں ان کا خوردبرد اور ان کا .. وعشرت روز بروز بڑھنے لگا اس صورتحال پر علمی شخصیات، بزرگ اصحاب رسول، عام افراد اور حدیہ ہے۔ ام المومنین حضرت عائشہ کی تنبیہ کن کارگر . وئبلکہ لوگوں کے حقوق پر تجاوز، قانون شکنی، امت کی خواہشات اور مطالبات سے دستاوی، اپنے اعزہ و اقربا و معلمات میں شال کرنے اور اصحاب تبخمبر و علیحدہ کرنے جیسے امور بڑھنے ہی لگے۔ ہماز افراد نے حکومت سے علیحدگی اختیار کر لی اور مثبت و منفی، علانیہ اور خفیہ۔ حکومت کے خلاف تحریک زور پکڑنے لگئیں سیرت افراد، علما اور گرامی تر محدثین کلیری ذمہ داریوں اور حکومتی مہاسب سکھ۔ سارہ ک وگئے ہاں امکنے اس خلا و پکڑنے کے لیے کعب الاحبار اور لوہریرہ جیسے لوگوں کا ہمارا لیون لوگوں نے اس حکومت کے جواز اور استحکام کے لیے احادیہ نبوی وضع کیں حضرت عثمان کے بعد انصافیوں سے تنگ آئے وئے عوام کے پرزور مطالبے پر حضرت عثمان خلافت اٹانے پر تیار و گئے پور اقرار میں آپ و ل جنگوں کا سامنا رہا، جس کے نتیجے میں معاویہ۔ کسی حکومت کے قیام کی راہ ہموار وئی۔

امام حسن و بحالت مجبوری معاویہ سے جنگ ترک کرنا پڑیام حسین ظل و ست، بدعتوں کے رواج اور قتل و غارت گری کا بازار گرم دیکھ کر ابو بلروف اور نبی عن المنکر کافرینہ انجام دیتے رہے اور لوگوں ویرار کرتے رہے معاویہ کا سب سے بڑا مکروہ عمل یزید و لوط ولی عہد م لکھرا اور خلافت و اس کے اصل راستے سے لہٹا ہے۔

معاویہ کی موت کے بعد اپنی نفسانی خواہشات کا غلام، کتوں سے پھیلنے والا یزید لمانوں کا حاکم۔ باوہ مکالمے اور نصیحت سے آہش اسلام و ابو کر دینے کے سوا اس کا وئی اور مقصد۔ تا یہ وقت ایک ایسی تحریک کا تقاا کر رہا تا اوچر سلام ۔ و ۔ ابودی سے محفوظ رکھ سکے یزید خود و امیر المومنین اور خلیفہ رسول ۔ تا اس کے اس دعوے کے فریب میں صرف جاہل عوام اور لاطل شامی ہی آسکتے تے ابتہ یزید کے علانیہ کنر آمیز اشعار، شراب نوشی، اور اس کے سباقہ قبیح کردار نیز بعض اصحاب رسول کی جاہب سے اس کی مخالفت نے بنی امیہ کی “ یزید و خلیفہ ملین نے کی ” خواہ پوری ۔ و نے دلیکن یزید کی حکومت و جائز قرار دلوانے کے لیے انہوں نے “ شرح قانی ” جیسے لوگوں و تلاش کر ہی لیا۔

دوسری طرف امام حسینؑ اسی اسلامی آراء کے احیا کے لیے ہر کی قربانی دینے و تیار تے۔ ب آپؑ نے کربلا کس سمت
 زر کا آغاز کیا، تو آپؑ کے اہل ائى محمد بن حنفیہ نے آپؑ سے ہا: اگر آپؑ زر پر رواں و ہی رہے ہیں، تو کہ از کہ ان
 عورتوں اور بچوں و اپنے ہمراہ لے جائیے امامؑ نے انہیں جواب دیا:
 وَقَدْ شَاءَ اللَّهُ أَنْ يَرَاهُنَّ سَبَايَا

اللہ کی مرضی ہے کہ یہ ان کو قیر کیے جائیں۔^(۱)

امامؑ کے اس قول سے پتہ لچتا ہے کہ عاشورا کی تحریک و ان پہلوؤں اور اس کے بعد کے حوادث کے ابتدا سے دوسری تمام
 تحریکوں سے ممتاز و اچھے، اس لیے وہ دوسروں کے لیے نمونہ عمل اور آئیڈیل رقوم۔ پائے ایک ایسی تحریک و جس میں شیر خسرو نیچے
 سے لے کر ان سالہ بوڑھے تک جانثاری اور ناکامی کا مظاہرہ کرتے وئے حق کا پرچہ بلند رکھنے، اپنا خون چھوڑ کر اور کسر لہذا اس
 کاروں کی خواتین کے اسیر و جانے کے ذریعے بنی امیہ کی استبدادی حکومت کے زوال کے لیے زمین ہموار و۔

(۲) امام کی حفاظت اور دین احیا

اسلام کی حفاظت امام حسینؑ کی تحریک کا دوسرا محرک (motive) تھا جیسا کہ ہا گیا ہے بنی امیہ کے ہاتھوں اسلام کی تباہی کی
 راہ ہموار و رہی تھی، ان کا خفیہ ایجنڈا اسلام کی ابودی اور بیخبر اسلام کے نام و لہذا یہاں عاشورا کے قیام کا اصل سبب
 واضح کرنے کے لیے امام حسینؑ کے کھٹ اور بہائی شواہد سے کام میں گے۔

الف: لو غیاب نے اپنے وقت! اور بیٹوں سے ہا:

”خلافت ایک دوسرے و متسل کرتے رہے، اس لیے تمہاری اولادوں میں وراثت کے طور پر پہنچتی رہے۔“

ب: مسعودی نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے:

“مطرف بن مغیرہ نے ہمارے معاویہ کے دربار میں میرے والد کی کافی آمد و رفت کی اور وہ اکثر معاویہ، کسی ترییف و تیسر کیا کرتے تے ایک روز وہ دربار سے واپس آئے تو بت غے میں تے اور مضطرب دئی دیتے تے میں نے دریافت کیا: کیا علت بات ہے آپ کیوں دل گرفتہ اور ملول نظر آ رہے ہیں؟ انہوں نے ہمارے معلوم کیا: معاویہ ایسا شخص ہے۔ اب غصہ چلا ہے۔ وہ تو ہمارے زمانے کا سب سے زیادہ خراب آدمی ہے میں نے پوچھا: کیا ہے؟ ہمارے میں نے اس سے ہمارے اب جبکہ تے نے اپنا مقصود حاصل کر لیا ہے، تو اپنی عمر کے اس آخری سال میں لوگوں کے ساتھ عدل و انصاف کراؤ کرو، اور بنس ہاشم۔ معاویہ اچھوڑ دو، تمہارے بعد ہمارا احترام اور نیکی کے ساتھ لیا جائے گا پر معاویہ نے ہمارا سوس، اوس، اوس لے کر نے عدل و انصاف سے کام لیا لیکن دنیا سے گزر جانے کے بعد ہمارا کام اور نیکی کے ساتھ لیا جائے گا۔ ہمارا باقی بچا عمر اور عثمان بن ابی اس طرح ہمارا گزر گئے لیکن ہمارا ہاشم! تمام اسلامی شہروں میں ہر روز پانچ مرتبہ اذان میں اس کی گواہی دی جاتی ہے اب نیک امی کے لیے ونسا عمل باقی رہا ہے۔”

(۱)

اس حقیقت کی کائنات امام حسینؑ کے کلمات اور خطبات سے ہوتی ہے امام اسلام اور قرآن کے لیے جانے والے ایک بڑے خطرے سے پردہ ہٹاتے ہیں اور ہمارے اہل و عیال کی دعوت اور یزید کا بیعت طلب کرنا فرعی مسائل ہیں، اصل چیز بقائے اسلام اور حکومت کا قبیلہ اس بارے میں امامؑ کے کلمات اور خطبات ملاحظہ وں:

(۱) معاویہ کی موت سے دو سال قبل امام حسینؑ نے مکہ میں ایک خطبہ ارشاد فرمایا:

أَمَّا بَعْدُ فَإِنَّ هَذِهِ الطَّاعِيَةَ قَدْ فَعَلَ بِنَا وَ بِشِيعَتِنَا مَا قَدْ رَأَيْتُمْ وَعَلِمْتُمْ وَشَهِدْتُمْ وَإِنِّي أُرِيدُ أَنْ أَسْأَلَكُمْ عَنْ شَيْءٍ
فَإِنْ صَدَقْتُ فَصَدِّ قُونِي، وَإِنْ كَذَبْتُ فَكَذِّبُونِي، اِسْمَعُوا مَقَالَتِي وَ اَكْتُبُوا قَوْلِي ثُمَّ اِرْجِعُوا إِلَى أَمْصَارِكُمْ وَقَبَائِلِكُمْ فَمَنْ
آمَنْتُمْ مِنَ النَّاسِ وَوَثِقْتُمْ بِهِ فَادْعُوهُمْ إِلَى مَا تَعْلَمُونَ مِنْ حَقِّنَا فَإِنِّي أَخَوْفُ أَنْ يَدْرُسَ هَذَا الْأَمْرُ وَيَذْهَبَ الْحَقُّ
وَيُغْلَبَ، وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ

اس شخص نے ہمدے اور ہمدے شیعوں کے ساتھ جو ظل و سہ روارا وہاں، وہ آپ دیکھ رہے ہیں۔ آپ کے علم میں ہے اور آپ اس کے گواہ ہیں۔ آج میں آپ سے کچھ اور کے بارے میں گفتگو کرنا چاہتا ہوں۔ اگر میں حقائق بتاؤں، تو میری تصدیق کیجئے گا۔ دیکھو جھگ میری بات جھٹلا دیجئے گا میری باتوں و سنیوں اور انہیں لکھ لیجئے، پھر جب اپنے شہروں بیٹے اور اپنے قبیلوں میں واپس جائیے، تو اپنے قابل اعتماد لوگوں و غوں و ہمدے اور ہمدے حق کے بارے میں جو کچھ جانتے ہوں اس کی دعوت دیجئے کیونکہ یہ خدشہ ہے کہ ہمیں یہ دین حق فرسودہ و کرسرے سے محنت ہی نہ دے جائے اور خلائق تروس اپنے نور و مکمل کر دینا ہے چاہے انکار کرنے والوں کے لیے یہ مکتبہ ہی ناگوار و۔^(۱)

(۲) مدینہ میں یزید کے گورنر ولید بن تہ بن ابی غیان نے جب امامؑ سے یزید کی بیعت کا تقاضا کیا، تو آپؑ نے اس سے

مخاطب کر کے فرمایا:

أَيُّهَا الْأَمِيرُ! إِنَّا أَهْلُ بَيْتِ النَّبُوَّةِ وَمَعْدِنُ الرِّسَالَةِ وَنُحْتَلِفُ الْمَلَائِكَةَ وَبِنَافَتِحِ اللَّهِ وَبِنَاخَتِهِمْ، وَيَزِيدُ رَجُلًا فَاسِقٌ
شَارِبٌ حَمْرٍ قَاتِلٌ النَّفْسِ الْمُحَرَّمَةَ مُعَلِّنٌ بِالْفِسْقِ، وَمِثْلِي لِأَيُّبِيعٍ لِمِثْلِهِ، وَلَكِنْ نُصْبِحُ وَ نُصْبِحُونَ وَنَنْتَظِرُ وَنَنْتَظِرُونَ أ
يُنَاحِقُ بِالْخِلَافَةِ وَالْبَيْعَةِ

اے امیر! پہلے بیتِ نبوت اور صلواتِ رسالت ہیں، ہمارے ہی یہاں فرشتوں کی آمد و رفت رہی ہے، یہی سے خیرانے آغاز کیا اور یہی پر اہتمام کرے گلزید ایک فاسق شخص ہے جو شراب پیپا ہے، نیک لوگوں و قتل کر رہا ہے اور نسق و فجور کا حملہ صلا ارتکاب کر رہا ہے مجھ جیسا انسان اس جیسے شخص کی بیعت نہیں کر سکتا لیکن یہ صبح تک دیکھتے ہیں یہ دیکھو، یہ نہ انتظار کرتے ہیں، یہ انتظار کرو، میں سے دن خلافت اور بیعت کا زیادہ حق دار ہے۔^(۱)

(۳) مروان بن حکم سے آپ کی ملاقات ہوئی، تو اس نے کہا، آپ یزید کی بیعت کر لیجئے، دنیا اور آخرت میں آپ کسی

جھلائی میں ہے یہ سن کر امام نے دو ٹوک الفاظ میں فرمایا:

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ وَعَلَى الْإِسْلَامِ الْسَّلَامُ إِذْ قَدَّ بَلَيْتِ الْأُمَّةِ بِرَاعٍ مِثْلِ يَزِيدَ، وَلَقَدْ سَمِعْتُ جَدِّي يَقُولُ: الْخِلَافَةُ مُحَرَّمَةٌ عَلَى آلِ أَبِي سَفْيَانَ

۱۰ اللہ والیہ راجعون (یعنی اب ہمیں اسلام پر فاطمہ بیٹی چاہیے اور اسلام و الوداع ہم مدینہ چاہیے) اب امت یزید جیسے حاکم کے شکنجے میں آئی ہے میں نے اپنے والد رسول اللہ سے سنا ہے، آپ فرماتے تھے: خلافت ابی سفيان کے لیے حرام ہے^(۲)

(۴) مروف مؤرخ طبری نے کہا ہے، امام حسین نے ”ذی“ کے مقام پر درج ذیل مضمون کا ایک خطبہ ارشاد فرمایا:

إِنَّهُ قَدْ نَزَلَ مِنَ الْأُمَمِ قَدْ تَرَوْنَ وَإِنَّ الدُّنْيَا قَدْ تَعَيَّرَتْ وَتَنَكَّرَتْ وَأَدْبَرَ مَعْرُوفُهَا وَاسْتَمَرَّتْ جِدًّاو لَمْ يَبْقَ مِنْهَا إِلَّا صُبَابَةٌ كَصُبَابَةِ الْإِنَاءِ وَخَسِيسِ عَيْشٍ كَالْمَرْعَى الْوَبِيلِ

۱- مالئصدوقص ۱۳۰

۲- مقتل مترمص ۱۳۰، ہوف ص ۱۳، مشیر الاحزان ص ۱۰

دیکھ رہے و حالات ہاں پہنچ گئے پھر نیا بدل ئی ہے، اس کی پڑائیاں مت و ئی ہیں اور برائیاں چائیں ہیں اب اس

میں سے اتنا بچا ہے جتنا برتن کی تمہ میں بچ رہنے والے چہرے اور ایسی ذلت آمیز زندگی جسے سخت اور بجز زمین۔^(۱)

اس کے بعد فرماتے ہیں:

أَلَا تَرَوْنَ أَنَّ الْحَقَّ لَا يُعْمَلُ بِهِ وَإِنَّ الْبَاطِلَ لَا يُتَنَاهَى عَنْهُ لِيَرْغَبَ الْمُؤْمِنُ فِي لِقَاءِ اللَّهِ مُحِقًّا

کیا تم نہیں دیکھ رہے، حق پر عمل نہیں و باہور، باطل کی روک تھام کی و ش نہیں کی جاتیہ حالات میں مومن و

خدا سے ملاقات کی آرزو کرنی چاہیے^(۲) فَإِنِّي لِأَرَى الْمَوْتَ إِلَّا سَعَادَةً وَالْحَيَاةَ مَعَ الظَّالِمِينَ إِلَّا بَرَمًا۔ میں تو ایسی موت - و

عادت جیسا وں اور ظالمین کے ساتھ زندہ رہنے و ذلت^(۳)

سَأْمُضِي وَمَا بِالْمَوْتِ عَارٌ عَلَيَّ الْفَتَى

إِذَا مَا نَوَيْ حَقًّا وَجَاهَدَ مُسْلِمًا

وَوَاسَى الرَّجَالَ الصَّالِحِينَ بِنَفْسِهِ

وَفَارَقَ مَثْبُورًا وَخَالَفَ مُجْرِمًا

فَإِنْ عِشْتُ لَمْ أُنْدَمْ وَإِنْ مِتُّ لَمْ أَلَمْ

كَفَى بِكَ ذُلًّا أَنْ تَعِيشَ وَتَرْغَمَا

۱- مقتل متر مص ۱۳۰، ابو نض ۱۳

۲- تحف العقول ۱۷۴، طبرج ۷ ص ۳۰۰، ابو نض ۶۹، بن عساکر ص ۲۱۳، معیر الاحراض ۲۳۰، مقتل خوارزمج ص ۵

۳- بلاغۃ السین ص ۸۶

میں یہی راہ پھاؤں گا جو اس مرد کے لیے موتِ عیب نہیں اگر وہ حق کی راہ میں اور اسلام کی خاطر مصروفِ جہاد و پھر جبکہ۔
 وہ اللہ انسانوں کی مدد کرتے ہوئے اپنی جان نرا کر دے، ظالموں سے دور و اور مجرموں کا مخالفگر زندہ رہا تو نے۔ وہی پیشیمانی۔
 وگی اور نہ ہی مارے جانے کی صورت میں وہی رنج۔ جبکہ تمہارے لیے یہی کافی ہے۔ یہ ذلت بھری زندگی بسر کرو^(۵)

(۵) امام حسینؑ نے مکہ تشریف لانے کے بعد بصرہ کے عاملین اور سرداروں میں سے مالک بن مسمع، احنف بن قیس، مہر بن جارد، مسعود بن عمرو، قیس بن اہیث اور عمرو بن بیک کے نام ایک خط لکھا، جس میں فرمایا:

أَمَّا بَعْدُ: فَإِنَّ اللَّهَ اصْطَفَى مُحَمَّدًا (ص) مِنْ خَلْقِهِ، وَأَكْرَمَهُ بِنُبُوتِهِ، وَاخْتَارَهُ لِرِسَالَتِهِ، ثُمَّ قَبَضَهُ إِلَيْهِ وَقَدْ نَصَحَ
 لِعِبَادِهِ وَبَلَغَ مَا أُرْسِلَ بِهِ (ص) وَكُنَّا أَهْلَهُ وَأَوْلِيَاءَهُ هُوَ وَأَوْصِيَاءَهُ هُوَ وَوَرَثَتُهُ وَأَحَقُّ النَّاسِ بِمَقَامِهِ فِي النَّاسِ، فَاسْتَأْذَنَّا
 قَوْمَنَا بِذَلِكَ، فَضَمِينَا وَكَرِهْنَا الْفُرْقَةَ وَأَحْبَبْنَا الْعَافِيَةَ، وَمَنْ نَعْلَمُ أَنَّ أَحَقَّ بِذَلِكَ الْحَقُّ الْمُسْتَحَقُّ عَلَيْنَا مِمَّنْ تَوَلَّاهُ وَقَدْ
 بَعَثْتُ رَسُولِي إِلَيْكُمْ بِهَذَا الْكِتَابِ، وَأَنَا أَدْعُوكُمْ إِلَى كِتَابِ اللَّهِ وَسُنَّةِ نَبِيِّهِ (ص)، فَإِنَّ السُّنَّةَ قَدْ أُمِّمَتْ، وَالْبِدْعَةَ قَدْ
 أُحْيِيَتْ، فَإِنْ تَسْمَعُوا قَوْلِي أَهْدِكُمْ إِلَى سَبِيلِ الرَّشَادِ، وَالسَّلَامُ عَلَيْنَا وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

لا بعد! خدا نے حضرت مہدیؑ کو علیہ وآلہ وسلم و اپنی مخلوقات میں سے منتخب کیا، نبوت سے انہیں بزرگی بخش اور
 رسالت کے لیے ان کا انتخاب کیا اور جب انہوں نے رسالت کے فریضے و حسن و خوبی انجام دے لیا اور بن گیا خدا کس ہر رسالت
 اور رہنمائی فرما چکے، تو حق تعالیٰ نے انہیں پس بلا دیا۔ لوگ ان کے اہل و اولاد اور تمام امت میں ان کے مقام کے
 سب سے زیادہ حقدار تھے لیکن ایک گروہ نے ہمدانیہ حق سے چھین لیا اور نے یہ جہنم کے باوجود ان لوگوں سے

زیادہ لائق اور حقدار ہیں امت و اشراف اور انتشار سے بچانے اور دشمنوں کے تالط سے محفوظ رہنے کے لیے اس صورتحال پر
 ۱۰ و رغبت کا اظہار کیا اور نمازوں کے امن و سکون و اپنے حق پر ترجیح دی اب میں نے اپنا پیغام رسالہ تمہاری طرف
 بھیجا ہے اور تمہیں کہ جب خدا اور سنت پیغمبر کی طرف دعوت دے رہا و لیونکہ اب یہ حالات پیرا سو چکے ہیں ۔ سنت
 رسول مٹا دی ہے اور اس کی جگہ بدعت نے لے لی ہے اگر تم نے میری بات سنی تو میں عبادت اور خوش کنی کے راستے
 کی جانب تمہاری ہدایت کروں گا والسلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ۔^(۱)

امام حسینؑ اپنی شہادت، عاشورا کی تحریک کے ثمرات اور اپنے اہل بیتؑ کی اسیری سے پوری طرح واقف تے نیز آپؑ جانتے
 تے دین کی بقا اور اس کے احیا کے لیے جہاد و شہادت کے سوا کوئی راستہ باقی نہیں رہا ہے۔
 لَوْ كُنْتُ فِي جُحْرِهِمَا مِمَّنْ هَذِهِ الْهُوَامُ لَأَسْتَخْرِجُونِي حَتَّى يَفْقُضُوا فِيَّ حَاجَتَهُمْ
 اگر میں حشرات کے بلوں میں نہ جا چھپوں، تب نہ یہ لوگ نہ وہاں سے نکالیں۔ گرا۔ اس طرح اپنا مقصد پورا کر
 یں۔

امامؑ کے پاس صرف دو راستے تے۔ یا تو جہاد و شہادت کی راہ پوائیں۔ یا کنز و مراہی کا راستہ منتخب کریں، تیسری کوئی راہ نہ تے۔
 ظاہر ہے امام حسینؑ نے پہلا ہی راستہ اختیار کیا کیونکہ یزیدی حکومت اسلام و صغر ہستی سے مٹا دینے پر مر بستہ تے اور عامتہ
 راہ اس کا جہل اور لاعلمی ان کے اس مقصد کی تکمیل میں ان کی مدد کر رہے تے انیت۔ اربین کے ایک سے تیں اس بہت کس
 جانب ان الفاظ میں اشارہ کیا گیا ہے:

وَبَدَلْ مُهَجَّتْهُ فَيْكَ لَيْسَتْ نَفْدَ عِبَادِكَ مِنَ الْجُهَالَةِ وَحَيْرَةِ الضَّلَالَةِ

اور تیری راہ میں اپنا خون پے اور کیا، تیرے بہروں و جہالت اور مراہی کی سرگردانی سے عجات دلائیں۔^(۲)

۱۔ صحیح طبری ج ۳ ص ۳۰۶، الکامل فی التاريخ۔ ج ۲۔ ص ۵۵۲، احقاق الحق۔ ج ۱۱۔ ص ۶۰۹، وقعہ اطف ص ۱۵۲، مقتل خوارزمی۔ ج ۱۔ ص ۲۲۳، انساب الاشراف ج

(۶) امام حسینؑ نے معاویہ کی زندگی کے آخری ایام میں اصحابِ رسول اور اہل بیتؑ کے خطوط تحریر کر کے انہیں نسی آنے کی

دعوت دی، اور وہاں ان کے سامنے ایک تتریر کی۔

اس تتریر میں حکومت کے بارے میں ان (اصحابِ رسولؑ) کی سنین ذمے داری کی جانب انہیں متوجہ کرنے اور یہ ثابت

کرنے کے بعد، معاشرتی امور کی باگ ڈور علمائے ربانی کے ہاتھوں میں وئی چاہیے فرمایا:

فَأَنْتُمْ الْمَسْئُوبُونَ تِلْكَ الْمَنْزِلَةَ، وَمَا سَلَبْتُمْ ذَلِكَ إِلَّا بِتَفْرِقِكُمْ عَنِ الْحَقِّ وَاجْتِلَاؤِكُمْ فِي السُّنَّةِ بَعْدَ الْبَيِّنَةِ الْوَاضِحَةِ،
وَلَوْ صَبَرْتُمْ عَلَى الْأَذَى وَتَحَمَّلْتُمْ الْمَوْؤَنَةَ فِي ذَاتِ اللَّهِ كَانَتْ أُمُورُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ تَرْدًا، وَعَنْكُمْ تَصُدْرًا، وَإِلَيْكُمْ تَرْجِعُ

جو مقام و منزلت رکھتے وہ سے چھین لی ئی اس کی وجہ یہ ہے، حق کے بارے میں تترنے کا شکار ہوئے

اور سنتِ پیغمبر کی اتباع کے واضح اور روشن راستے میں بہت اختلاف کیا اگر سختیوں پر صبر کر لے راہِ خیر میں مشکلات

برداشت کرتے، تو وہ الہی تمہارے سپرد و جاتے، حکومتی معاملات کی باگ ڈور تمہارے ہاتھوں میں وئی، فیصلے اور کرتے اور

لوگ اپنی حاجات کے سئلے میں سے رجوع کرتے۔

وَلَكِنَّكُمْ مَكَّنْتُمْ الظَّلْمَةَ مِنْ مَنْزِلَتِكُمْ، وَأَسْتَسَلَّمْتُمْ أُمُورَ اللَّهِ فِي أَيْدِيهِمْ يَعْمَلُونَ بِالشُّبُهَاتِ وَ يَسِيرُونَ فِي

الشَّهَوَاتِ

لیکن نے ر ۱۰ آمیز خاموشی کے ذریعے قوت و تررت ظالموں کے یہ چھوڑ دی، وہ الہی ان کے سپرد کر دیے، تو اب وہ

شہوات پر عمل کرتے ہیں اور شہوات و خواہشات میں ڈوئے ہیں^(۱)

(۷) مکہ یا بیضہ کے مقام پر آپؐ نے ایک خطبہ ارشاد فرمایا، جس میں اللہ رب العزت کی حمد و ثناء کے بعد رسولؐ کو صلی

اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک حدیث سے آغاز کیا اور فرمایا:

أَيُّهَا النَّاسُ! إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ (ص) قَالَ: مَنْ رَأَى سُلْطَانًا جَائِرًا مُسْتَحِلًّا لِحُرَامِ اللَّهِ، نَاكِثًا لِعَهْدِ اللَّهِ، مُخَالِفًا لِسُنَنِهِ رَسُولِ اللَّهِ، يَعْمَلُ فِي عِبَادِ اللَّهِ بِالْإِلْمِ وَالْعَدْوَانِ، فَلَمْ يُغَيِّرْ عَلَيْهِ بِفِعْلٍ وَلَا قَوْلٍ، كَانَ حَقًّا عَلَى اللَّهِ أَنْ يُدْخِلَهُ مُدْخَلَهُ
 اے لوگو! رسول اللہ نے فرمایا ہے: جو وہی ناپسندیدہ ظالم حکمراں دیکھے جو خدا کے حرام کیے دے و حلال قرار دے، اللہ رب العزت سے کیے وئے عہد و پیمانہ کی خلاف ورزی کرے، سنت رسول کی مخالفت کرے اور لوگوں سے ظالمانہ سلوک کرے، تو اس (شخص) پر واجب ہے کہ اپنے قول و عمل سے اس حکمراں کی مخالفت کا اظہار کرے اگر وہ ایسا نہ کرے، تو خداوند عالم و حق ہے کہ اس ظالم حکمراں کے ٹھکانے میں جگہ دے۔

اس کے بعد فرمایا:

إِنَّ هَؤُلَاءِ قَوْمٌ لَزِمُوا طَاعَةَ الشَّيْطَانِ وَتَرَكَوْا طَاعَةَ الرَّحْمَنِ وَ أَظْهَرُوا الْفُسَادَ، وَعَطَلُوا الْحُدُودَ، وَاسْتَأْثَرُوا بِالْفِئَةِ، وَأَحْلَوْا حُرَامَ اللَّهِ، وَحَرَمُوا حِلَالَهٖ، وَأَنَا أَحَقُّ مَنْ غَيَّرَ”

دیکھو ان لوگوں نے خود و شیطان کی پیروی کا۔ پھر کر لیا ہے، خدا کی اطاعت ترک کر دی ہے، برائیوں و علانیہ کر دیا ہے، حدود الہی و معطل کیے وئے ہیں، اور (میں حسین ابن علیؑ) اس صورتحال پر عمل کے اظہار اور معاشرے میں انقلاب اور ترمیمی کے لیے آرام کا دوسروں سے زیادہ ذمہ دار ہوں۔^(۱)

(۸) امام حسینؑ نے متعدد مواقع پر خلافت کے لیے اپنی لیاقت کی جانب اشارہ کیا اور ان پر اپنی جدوجہد کسی بنیاد استوار کسی

حضرت نے نماز ظہر کے موقع پر “حرا بن یزید ریاحی” کے سامنے خطاب کرتے وئے فرمایا:

أَمَّا بَعْدُ، أَيُّهَا النَّاسُ! فَإِنَّكُمْ إِنْ تَتَّقُوا اللَّهَ وَتَعْرِفُوا الْحَقَّ لِأَهْلِهِ يَكُنْ أَرْضَى لِلَّهِ، وَنَحْنُ أَهْلُ بَيْتِ مُحَمَّدٍ أَوْلَىٰ بِوَلَايَةِ هَذَا الْأَمْرِ مِنْ هَؤُلَاءِ الْمُدَّعِينَ مَا لَيْسَ لَهُمْ وَالسَّائِرِينَ بِالْجُورِ وَالْعَدْوَانِ

۱- کمال ابن اثیر ج ۲ ص ۵۵۲، ہوف ص ۳۳، اعیان الشیعہ ج ۱ ص ۵۹۶، وقعہ الطف ص ۱۷، بحار الاوار ج ۲۴ ص ۳۷۷

لوگو! اگر خوفناک ہو اور اس بات و ماوراء حق دونوں کے پاس واپس چاہیے، تو یہ خوشنودءِ خدا کا باعث ہو گا اور نہ۔
اہل بیت پیغمبر لوگوں کی ولایت و رہبری کے لیے ان (بنی امیہ) سے زیادہ اہل اور لائق ہیں، وجہ اہل حق اس مقام کے دعویٰ سراسر بن
ہیٹے ہیں اور جنہوں نے ہمیشہ ظلم و ستم اور خدا سے دشمنی کا راستہ اختیار کیا ہے۔^(۱)

امام حسینؑ کی تحریک ایک ایسی حکومتِ حق کے قیام کے لیے تھی جو بقائے اسلام کی امان و آپ کا اپنے وصیت نامے
میں شہادتین کے اظہار اور تبر و قیامت کی حقانیت کے اتراف کے بعد یہ سرفرد ہو گا۔ :- ”وَ اَنْتَى لَمْ اَخْرَجْ اَشْرًا وَّلَا بَطْرًا وَّلَا
مُفْسِدًا وَّلَا ظَالِمًا“ (میں سرکشی کے ارادے سے نہیں نکل رہا ہوں اور نہ ہی میرا مقصد نساہت و پھلجہ لایا کسی پر ظلم کرنا ہے)۔
اس لیے اس تحریک و دشمنوں کی ہمت اور الزامات سے محفوظ رہیں، وہ آپؑ و خارجی اور مرتد ہیں (نعوذ باللہ)۔
ان طرح جیسے انہی لوگوں نے حضرت عیسیٰؑ و (نعوذ باللہ) کافروں کو مارا، اللہ صلوٰۃ علیہم اجمعین۔

امام نے اپنے لام و آگے بڑھاتے ہوئے فرمایا:

وَ اِنَّمَا اَخْرَجْتُ لِطَلْبِ الْاِصْلَاحِ فِي اُمَّةٍ جَدَّی

میں اپنا نکلنا اس کی اصلاح کی غرض سے نکل رہا ہوں۔

آپؑ اپنی تحریک و امت کی اصلاح کا ذریعہ جہتے تھے وہ امت جس پر ظلم و ستم، جرم و جہالت کی حکومت تھی اور جس کا
حاکم بغیر کسی خوف اور ڈر کے اسلام و مٹانے کے راستے تلاش کر رہا تھا، جھجک کنز آئینہ عار پڑا۔ آپ نے دورانِ
تحریک جب کہیں اور بلروف اور نہی عن المنکر کا ذکر کیا، تو آپؑ کے پیغمبر نظر حکومت واکرتی تھی عوام نہیں۔ جس طرح
نی میں اپنے خطاب کے دوران سورہ توبہ کی آیت نمبر ۱ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

۱- مقتلِ خوارزمی ج ۱ ص ۲۳۲، الفوج ص ۵۸، تاریخ طبرستان ص ۳۰۶

فَبَدَّلَ اللَّهُ بِالْأَمْرِ الْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيِ عَنِ الْمُنْكَرِ فَرِيضَةً مِنْهُ لِعَلِّمِهِ بِأَنَّهَا إِذَا دُبِّتْ وَأُقِيمَتْ اسْتَقَامَتِ الْفَرَائِضُ كُلُّهَا
 هَيَّئُهَا وَصَعَّبُهَا، وَذَلِكَ أَنَّ الْأَمْرَ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيَ عَنِ الْمُنْكَرِ دُعَاءٌ إِلَى الْإِسْلَامِ مَعَ رَدِّ الْمَظَالِمِ وَمُخَالَفَةِ الظَّالِمِ،
 وَقِسْمَةِ الْفَيْئِ وَالْعِنَائِمِ وَأَخْذِ الصَّدَقَاتِ مِنْ مَوَاضِعِهَا وَوَضْعِهَا فِي حَقِّهَا

(وہ آیت کریمہ میں) خداوندِ عالم نے پہلا فریضہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر قرار دیا ہے، سب سے پہلے ان سو و اسیب
 کیا ہے، کیونکہ وہ جاتا ہے کہ اگر یہ فریضہ انجام دیا جائے رہے اور لوگ اس حکم کی پابندی کریں، تو سارے سخت اور پہلے فراراً
 خود بخود دوا و جائیں گے۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر درحقیقت لوگوں و اسلام کی دعوتِ مدینہ، مظلوموں کے حقوق کس بڑی سبلی،
 ظالموں کی مخالفت، لوگوں کے مال اور جنگلی غذا کی عادلانہ تقسیم، صدقات کی صحیح جگہوں سے وصولی اور ان کی درست تقسیم
 ہے۔

یہ ہماری مختصر گزارشات تھیں امام حسینؑ کی تحریک کے اسباب اور مفہم کے بارے میں، امیر ہے امامؑ کی راہ پر چلنے والوں
 کے لیے مفید اور قابلِ تاملِ تثلیث ثابت وں گی۔

فہرست

2..... عرضِ بہاشر

3..... امام حسینؑ نے کیوں قیام فرمایا؟

5..... امر! روف اور نمی ن ا زانی لان تر۔ یہ امامؑ وسیلہ

6..... الام اور یرتِ بیغمبرؑ سے الامی معاشرے اور حکومت ا زراف

7..... امامؑ کی لان تر۔ عنوان: یرتِ بیغمبرؑ اور یرتِ علیؑ احیا

7..... اموی حکومت کی دو نمایاں خصوصیت: حدودِ اہیٰ تعطل اور علاقہ فسق و فجور

8..... ان لوگوں نے فساد کو ظاہر کیا ہے۔

8..... انہوں نے حدودِ اہیٰ کو معطل کر دیا ہے۔

8..... یہ لوگ شراب پیہ ہیں۔

8..... فقرا اور مساکین مال کو انی مرضی سے خرچ کرتے ہیں۔

- 9..... امامؑ کی تریہ ا لام کی حفاظت .. دفاعی جہاد ..
- 11..... نہی ن ا نر ہلا مرحلہ بیعت سے انکار اور حکومت یزید کو اجاڑ کر قرار دینا ..
- 12..... امر با روف اور نہی ن ا نر .. امامؑ مرحلہ بہ مرحلہ اقدامات اور مؤلف ..
- 18..... شہادت .. امامؑ کی آملگی اولاس احساس ..
- 20..... امامؑ کی تریہ ا لان و ..
- 21..... امامؑ کی تریہ میں فریہ کی اہم دن اور مت ر و نہ کو کیا .. کیا جائے؟ ..
- 22..... حسینی تریہ اسباب اور مقاصد ..
- 23..... دینی تریوں امتیاز ..
- 25..... (۱) حکومت اور خلافت ا لامیہ تحفظ ..
- 28..... (۲) ا لام کی حفاظت اور دین احیا ..